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valamint a hirdetési dijak is.

Erdöhivatal Eperjesen.
\ árosunk életképességének kétségtelen bizo­

nyítéka s fokozatos fejlődésének egy újabb 
tényezője lesz az 1898. évi XIX. törvényezikk 
rendelkezése szerint legközelebb Eperjesen fel­
állítandó ni. kir állami erdőhivatal. Biztató 
reménységgel tekintettünk annak idején a köz­
ségi és némely más erdők és kopár területek 
állami kezelésbe vételét szabályozó törvény 
végrehajtása elé S hála legyen városunk és 
vármegyénk illetékes tényezőinek — méltán! 
Hathatós közbenjárásukkal kieszközölték azt, 
hogy az 1898. évi XIX. törvényezikk végre­
hajtása folytán városunk egy közhasznú, tekin­
télyes hivatallal gyarapodik.

A hivatkozott törvény rz községi és némely 
más (jogi személyek tulajdonában levő) erdők és 
kopár-tei ötletek kezeléséről, továbbá a közhit (okos­
ságok es a volt úrbéresek osztatlan tulajdonában 
levő, közösen használt erdők és kofái-területek 
gazdasági iigyvételének szabályozásáról akként 
intézkedik, hogy mindazoknak a teendőknek 
ellátására, melyeknek végzéséhez erdészeti szak­
képzettség szükséges, a törvény felhatalmazása 
alapján, a földmívelésügyi miniszter m. kir. 
állami erdőhivatalokat és ezeknek alárendelt 
m kir járási erdőgondnokságokat szervezzen 
Ezeknek az erdőhivataloknak működési köre 
egy vagy több törvényhatóság területére, míg 
az alajok rendelt m. kir. járási erdőgondnok­
ságok működési köre egy vagy több főszolga­
bírói járás területére terjed ki.

Ily értelemben a földmívelésügyi kormány 
43 m. kir. állami erdőhivatalt s 151 ezeknek 
alárendelt ni. kir. járási erdőgondnokságot 
szervezett s erről, valamint a hivatali szék­
helyek megállapításáról a Hivatalos Közlöny-wk 
ez évi 28-ik számában rendeletileg intézkedik.

Nagy örömmel látjuk a rendeletből, hogy 
Eperjes m. kir. állami erdőhivatalt kapott. A 
hivatal kerülete kiterjed Abaúj-Torna- és 
Sárosvármegyék területére, valamint Kassa sz. 
kir. város területére is. Az eperjesi ni. kir. 

erdőhivatalnak — a rendelet értelmében — 
alája tartoznak négy, úgymint: a kassai, szepsii, 
bártfai és eperjesi m. kir. járási erdőgondnok­
ságok. A kassai járási erdőgondnokság műkö­
dési köre Abaúj-Tornavármegye fűzéri, gönczi, 
szikszói járásainak, valamint Kassa sz. kir. város­
nak területére ; a szepsii járási erdőgondnokság 
Abaúj-Tornavármegye csereháti és tornai járá­
saira; a bártfai járási erdőgondnokság Sáros­
vármegye makoviczai, szekcsői és tapolyi járá­
saira, valamint Bártfa város területére; az eper­
jesi járási erdőgondnokság Sárosvármegye alsó- 
tarczai, felső tarczai és sirokai járásainak terü­
letére, nemkülönben Eperjes és Kis-Szeben 
városok területére terjed ki.

Nyilvánvaló tehát, hogy ezen négy járási 
erdőgondnokság fölé helyezett eperjesi m. kir. 
állami erdöhivatal nemcsak, hogy tekintélyes 
működési körrel kell hogy bírjon, de már azon 
körülménynél fogva is, mely szerint két vár­
megye területére terjed ki, a magasabb jellegű 
hivatal minden attribútumával fel van ruházva.

A hivatal személyzete a segédszemélyzeten 
kívül: egy m. kir. erdőmester, két m. kir. 
lőerdész, egy m. kir. erdész és két ni. kir. 
erdészjelöltből fog állani.

Oly nagyfontosságú vívmánynak tekintjük 
azt, hogy Eperjes, — az első látszatra is 
elképzelhető versenymű! szemben — a ni. kir. 
erdőhivatalt elnyerte, hogy a mikor az immár 
bevégzett ténynyel lapunk első helyén foglalko­
zunk: egyúttal legmelegebb hálánkat és elisme­
résünket fejezzük ki mindazok iránt, a kik e 
tekintetben elvitázhatatlan érdemeket szereztek. 
Ennek az érdemnek java része vármegyénk 
főispánját, Sárosvármegye közigazgatási bizott­
ságát, városunk országos képviselőjét és polgár­
mesterét illeti, mint a kik a legteljesebb mér­
tékben s fáradhatlan törekvéssel istápolták ez 
alkalommal is vármegyénk és városunk érdekeit.

Addig is, míg ez az új intézmény 1899-ik 
évi julius hó 1-én tényleg életbe lép, azt 
a legszivélyesebben s legnagyobb örömmel 
üdvözöljük. f_ r\

Soóvári levelek.
.V vár, 1S9‘). febr. 1. 

tisztelt Szerkeszt' úr!
Jól esett nekem, ha eperjesi vendégeink Soóvárról 

bizonyos kegyelettel, mondhatnám mintegy hagyomá­
nyos szeretettel beszeltek. Azt mondják, hogy nem is 
oly régen volt az, mikoi Eperjes java-társasága szeretett 
Soóvárra ki-kirándulni; itt talált kedvet, szóiakozást, 
a hol barátságos, tesztelen körben szellemileg és 
testileg is felüdülhetett. Manapság azonban régi ven­
dégeink sajnálkozva mondogatják, hogy nincs már a 

régi Soóvár», csak «akkor» volt ám itt az igazi élet. 
Elmúltak a szép idők '

En nem tartozom azok közé, a kik azt vallják, 
hogy a jo idó vagy ,••<<//, vagy lesz, de soha sincsen 
most, nem is sóhajtozom Heinéval:

Wie Lieb' und Treu’ und Glaubc 
Verschwunden aus dér Welt, 
Und wie so theuer dér Katié, 
Und wie so rar das Geld' . . .

S ha készséggel elhiszem is, hogy Soóváron tűkkor*  * 
elevenebb társadalmi élet folyt, mint manapság, mégis 
biztosra veszem, hogy most is megtalálhatják azt kö­
rünkben a kedves eperjesi szomszédok, ha igazán akar­
ják ; talán csak a forma változott meg, nem egyéb. 
Helyesen mondta két ízben valaki a 5. Közlöny-ben : 
«Virrad Soóváron!» Jól mondta!

• Az Eferjtsi ^zérhenyi kot jnag\.«r-iroi. szakválaszliii.inyának házi-estéjén,
évi január hó 18-ikán tartott kiolvasás.

A mi Eperjesnek a «Széchenyi-kör», az nekünk 
némi részben a helybeli Társas-kör. Itt nyilatkozik leg­
inkább a mi társadalmi életünk.

Régóta létezik ugyan ez az egylet, de csak most, 
alig három éve, virult fel igazán.

Ezelőtt, a közelmúlt években, bizony inkább csak 
névleg, formailag létezett. Nem volt benne semmi élet, 
elevenség; nem volt tagjai között vonzódás, de inkább 
szanaszét húztak az alkotó elemek. Pedig a sokfelé 
húzás megöli a közjót. A vívódásban pedig végre is 
nem egymást ütik a telek, de a közügyet.

Jól esik otthonos körben a kedély barátságos pász- 
tortüzénél felmelegedni, ha az élet szirtes útjában a 
hideg szél már már megdermesztett. Kár, hogy a láng 
amúgy is magától kialszik, úgy a tűzhelyen, mint az 
emberi kebelben, főkép, ha nem tápláljuk időnként, 
de magunk oltjuk el.

Hát bizony nagyon haldoklófélben volt a mi Társas­
körünk, nehéz volt abba új életet hozni; nehéz feladat 
a sokféle különböző érdeket, személyt, akaratoskodást, 
érzékenykedést szép rendbe illeszteni. És ime Soóvártt 
váratlanul akadt olyan, a ki erre helyes tapintattal 
képes volt.

Különös tapintat is kellett ehhez, lényegében olyan 
forma, mint az egyszeri bölcs plébános úré, a kinek

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.
Egy élet.’

— Naplótöredék. —
Irt.«; <ir Alíiriíi?***v

1874. május 21.

Szép tavasz! Édes-bájos dalú költők ihlető eszménye, 
mindnyájunk beczézett kedvencze, vái va-várt vendége, 
aggok reménye, ifjak öröme!

Mennyien énekelték már meg örök ifjúságodat, bűvös 
varázsodat, végtelen bájaidat, avatottak s avatatlanok.

Nem követek-e el merényletet üdeséged, fenséged 
ellen, ha azt nehézkes szavammal vázolni megkísértem ?

Nem mintha avatottnak érezném magam, mert 
hiszen gyarlóságomat jól ismerem, de Irántad érzett 
őszinte rajongásom s csodálatom oly nagy, hogy annak, 
mint a csordultig telt pohár tartalmának, túl kell ömlenie, 
ki kell törnie.

Ha szavaim követni tudnák képzeletemet, ha oly 
szépen tudnálak leírni, minőnek látlak s mint lelkem­
ben élsz, nem sértenélek ; de fájdalom, nyelvem — képze 
létemnek Ikarus-szárnya fenséged sugarainak hevénél 
felmondja a szolgálatot, s utolérhetetlen varázsoddal 
szemben érzem, hogy szavam gyermekdadogássá válik.

Bájos szellem, kinek rózsás ajkaid iehelletére fel­
pattan a föld szívét borító jégburok s könnyeket sir, 
örömkönnyeket, hogy üde ifjúságod hódító varázsával 
megtörted a korlátlan rideg kényúr, a mogorva, hermelin­
palástba burkolt tél zsarnoki hatalmát.

A föld örömkönnyei mind mélyebb barázdákat von­
nak Tél uram havas arczára, míg gyermeteg arezod 

vidám kaczagó sugára végleg fel nem szabadít der­
mesztő, fagyos öleléséből

S most, csak most fejted ki igazi pompádat!
Bájaiddal elhódítod a napot is, ki szerelemre gyúlva, 

hő sugárival borít el, melyeknek nyomán élet kél, 
áldás terem.

l'tadon fű, fa zöldül, virág nyílik, illat árad s dal fakad
1 .áttadon a zord szél enyhe tuvalommá válik s lágyan, 

édesdeden czirógatja selymes, fakadó, zöld pázsitos ruhá­
dat s csak arra szolgál, hogy a mi illat a völgyek rejtett 
ölében, a védettebb helyeken, mosolyod által előcsalt 
üde hírnökeid, az ártatlan hóvirág s a bájos ibolya 
keblén megterem: ne maradjon csak ott, hanem élvezze 
azt a távolabb, a még hűs árnyékba burkolt északi 
dűlő is, tudja meg belőle, hogy itt vagy már Te „édes 
tündér, melegedjék meg, részegüljön meg tőle O is!

A felhők párái nem dermednek már hópihékké s 
az a langyos, kedélyes, életet adó, bimbót fakasztó, 
tavaszi eső nem ver, mint a nyár hevének magasról 
hulló zuhanya, s nem szitál, mint az ősz szürke csa­
padéka, sőt talán nem is eső az, hanem az égnek könnye, 
melyet a tőidnek feltámadása feletti örömében hullat.

Megszűnt a télnek ijesztő, lelket dermesztő néma­
sága, hangos az erdő, mező, dalos a berek s liget.

Száz és ezer torok dicséri — a legváltozatosabban 
bájaidat s hálát ád a Mindenség Urának, hogy az 

új tavaszt, a feltámadást újból megélnie engedte!
Sőt mintha minden fűszál, minden rügy ujongna, — 

valami csodás zsongás hallható a légben. A méla csend­
nek is hangja kél. Ezen végtelen finom — másnak 
talán fel sem tűnő — zenében, a tavasz himnusza 
utolérhetetlen gyöngédségének akkordjait hallom.

Nincs — nincs más, a ki ily bevégzett tökélylyel 
birna dicshimnuszt zengeni, csak Te, a fenséges ter­

mészet újra ébresztő gyermeke, elkényeztetett ked­
vencze, szemefénye!

Csoda-e, ha szépséged minden szívbe belopja magát 
s hevületbe hozza, élénkebb lüktetésre készti a vért; 
csoda-e, hogy tavasz és szerelem együtt jár, mióta 
vándorútjukon találkoztak s együtt fog járni, míg tavasz 
s szerelem lakik e földön.

Mert szép vagy szép tavasz, mámorítóan, ész­
bontóan szép!

De mi mindez a Te szépséged, az ártatlan leányszív 
első szerelmének végtelenül üde gyöngédségéhez képest!

Az a kicsi szív, mely a szülők iránti igaz és őszinte 
szeretet mélyreható, de nyugodt s izgalomtól ment 
érzelmén kívül más érzelmet még nem ismer, úgy 
tűnik föl előttem, mint a fris hó borította táj, mely­
nek ártatlanság-színebe öltözött területe összhangját 
mi sem zavarja.

De ha ezt a kis szívet a szerelem csintalan, de 
világot uraló, kis istenének nyila éri, a sebből láng­
folyam tör elő, mely elborítja az eddig hevületet nem 
ismert szívet, melynek minden porczikája, minden eleme 
teljesen átformálódik, átalakul úgy, hogy hamarjában 
azt se tudja, mi történt vele.

A lángfolyam felszálló párái képzeleti alakokká tömö­
rülnek s megszületik az első szerelem — a szív délibábja 1

De a tűz csak rombol, — heve az, mi éltet. A szívet 
elárasztott lángfolyam tüze mélyreható hővé alakul s 
ennek hatása alatt a szerelem nemes érczczé válik s 
ebből alkotja meg remekbe dolgozott eszményét, szép 
szerelmese alakját, a kicsi szív.

Ki tudná leírni ezer és millió, parányi finomságú, 
érzelem változatait a szív tavaszának? Hát még azt 
az elképzelhetetlen leleményességet s utolérhetetlen üde 
báját, melylyel a szerelmes kis leány szíve lakóját,

Jelen számunkhoz égj- ív melléklet va.n csatolva.



2. oldal
6. szám

nagyon sok bajt okozott két káplánja örökös czivako- 
dásaikkal. Egy ízben már mind a kettő oda akarta 
hagyni a paróchiát. mert egy dologban sehogy sem 
tudtak megegyezni. A bölcs főtisztelendö elhatározta, 
hogy majd ő elcsinálja a dolgukat. Külön hallgatta ki 
mind a kettőt.

— Hát hogy is áll az a vita, amice."
Erre az első káplán hosszasan előadta az ügxet, 

telhozta minden argumentumát.
— Amice neked igazad van. — mond az öreg úr. 
Most kihallgatja a másik káplánt.
Ez is hosszan, hevesen elmondta a vitás kérdést, 

mire aztán a tóúr kimondta a sentenciát
— Amice neked igazad van.
Megnyugodva távozott el a fiatal káplán, mire 

megszólal' öreg barátja, ki figyelmes tanúja volt a 
két tárgyalásnak.

_  IX- kedves barátom, hogy lehet egy és ugyan­
azon ügyben a két télnek igazsága, mikor mindegyik 
épen ellenkezőt állít.'

Erre a plébános úr mosolyogva mondja:
— Neked is igazad van.
Lám. már béke van. megnyugodtak. En pedig azt 

mondom, hogy a plébános úrnak volt a legnagyobb 
igaza, mikor tudta, hogy vannak viták és vitázók. ki­
ket néha nem hiba akár ily tormában is kibékíteni; 
a béke, a jó czél el van érve.

A hasonlatot e kis tréfából csak a bölcs tapintatra 
vonatkoztatva mondom, hogy köztünk is akadt ime 
egy férfiú, ki erős akarattal, sok odaadással karolta 
fel Társaskörünk akkor sínylődő ügyét és tapintattal 
összeszedte a szerte kúszált szálakat, hogy újból egy - 
séges egészszé csomósítsa. Ez az érdem az akkori társas­
köri elnöké: Kánig Sándor úré.

Ó az. ki Társaskörünket mintegy újra szervezte. 
belé új pezsgő életet öntött.

Hogy Társaskörünknek egy állandó és a mai igé­
nyeknek megfelelő helyiségre múlhatlan szüksége lett, 
mindenki érezte, mindenki óhajtotta. A régi tarthatat­
lan volt már. Jó akarattal az új helyiséget is előterem­
tették. A helybeli főbányahivatal főnöke: Harmancsok 
György úr teljes befolyásával karolta fel ezt az ügyet; 
s részint személyes érintkezés útján a minisztériumban, 
részint kellőkép megokolt javaslata által kivitte, hogy 
a kincstár a régi magtári épület egy jelentékeny részét 
a Társaskör számára — csekély évi bér mellett — áten­
gedje s ennek a modern igényeknek megfelelő átala­
kításához a költséget is megadja. így történt, hogy a 
főnök úrnak ez a már rég óhajtott terve most, a leg­
alkalmasabb időben, megvalósult.

így ébredt a Társaskör új életre, így nyert új 
helyiséget. Megvirradt!

Élénk itt az élet. A játszóteremben játszanak, az 
olvasóban olvasnak, a társalgóban nem társalognak. 
Nem társalgónk, de gyakran annál többet teszünk, 
mert Soóvártt is igaz a mondás, hogy a hol magyar 
ember van, dikezió is van : inkább dikeziózunk. De Isten 
(ívjon attól, a mit a lengyel példabeszéd tart: két 
lengyel három párt. Bár nekünk is van két igen 
kedves és közszeretetben álló lengyelünk, s mi velük 
csak a «Polák, venger dva bratankit» énekeljük: mégis 
való, hogy magánvitáinkban inkább egyéniségünk 
heve kerekedik felül s olykor túl megy a tárgyilagos 
és nyugodt megítélés határán. Elgyötör maga a való 
(•let is, ne segítsünk neki.

De különben is ki ne hinné, hogy: «W'ir habén ja 
Allé etwas zu verbergen». Értsünk hát egyet. Társas­
körünk hetenként egyszer kicsiben hasonlít a Széchenyi- 
körhöz. Összejön a hölgyközönség is, van társasjáték, 
szavalat, felolvasás, zene. Zongorát is szereztünk, bizony 
élvezettel hallgathatja a magasabb igényű is annak a 
két hölgynek klasszikus játékát, a kik oly gyakran 
szereznek nekünk nemes zenei élvezetet.

EPERJESí LAPOK________ ___

< Ember, kiben nincsen zene.
Kit meg nem indít édes hangvegvület. 
Csel- s hitszegésre. zsákmánylásra kész, 
Kedélymozgási tompák, mint az ej 
S pokol sötétek szenvedélyei.

Ne higy ilyennek! • ■ •*

Kár, hogy a kis «úri banda» most nem játszik, 
mert a sors elvitte tőlünk Fajaliisi barátunkat, \ége 
a bandának. Hiszen ha Fafalusi barátunk szál az fáját 
felkapta, faszékre ült, a fásult ficzkó is feszült figye­
lemmel fordította feléje félfülét; felfrissült fáradságá­
ból, s fájdalmas-édesen fújta utána a «Sti tu»-t. Hátha 
hat húron húzta!! Fűit ! Volt, nincs !

Szavalat. Úgy megy, mint másutt. Körülfogja a 
társaság az áldozatra szántat s könyörögve kéri, sza­
valjon valamit; hisz oly örömmel élvezik, oly szívesen 
hallgatják. A poéta-barát, sok szabódás, rekedtségre, 
gyöngeségére való hivatkozás után, kiáll a pódiumra, 
s odaadással deklamálja el, a mit legjobban tud. Nem 
hallgatja senki, de annál lelkesebben megtapsolja min­
denki. Mind a két fél boldog, hogy túlesett.

Hát mikor Don t arlós kiáll a platzra s ügyes, meg­
lepő. ezerféle kókler-stiklivei és kunszttal, s más sikerült 
dévaj tréfáival, akár egész reggelig derült hangulatban 
tartja a társaságot. Minap is egy úrhölgy kicsi karika­
gyűrűjéből biczikli-kereket varázsolt, s a gummi-gyűrűt 
rajta szafaládévá változtatta. Pléé!! Sikerült is neki 
minden «Czinkre 1»

Felolvasás is volt már többször. Majd úgy járt, 
mint a szavalat; emlékszem azonban, hogy egy komoly 
tárgyú s épületes felolvasás — «a jó könyvekről» — 
már csak azért sem maradt meddő, mert utána csak­
hamar könyvtárnoki állást teremtettünk. — — — 
Gomb már volna, majd kerül hozzá lovaglónadrág is, 
aztán majd lovat is veszünk. (De ezt már ne tessék 
szószerint venni.)

Tisztelt Szerkesztő úr! Láthatja az elmondottakból 
is, hogy nem maradtunk el Soóváron végkép a világ­
tól, de bár a nagyvilág zajától kissé távolabb esünk 
is, mégis megjelenik olykor köztünk a kultúra és a 
czivilizáczió egy-egy jellemző fecskéje: olajnyomatú 
képekben utazó vigécz, bicziklit részletívre kinálgató 
félvér sportsmann, templomra gyűjtő talmi úrhölgy, 
szuplikáns diák, Papakosta-féle templombetörő, kit a 
csendőrség nem tud elfogni Minap egyik, mindnyájunk 
által igen kedvelt ifjú-barátunkhoz is, a ki szenvedélyes 
bélyeggyűjtő, benyitott egy házasságközvetítő vigécz, 
egy kisasszonyt kínált neki, a ki szép, fiatal, művelt, 
intézetbe is két évig járt, sőt francziául is beszél. Bará­
tunk boszúsan mordult rá a vigéczre, hogy tud ő 
magának feleséget keríteni segítség nélkül is.

— De kérem, a kisasszony gazdag is, 150,000 fi t 
hozománya van készpénzben.

— Süsse meg a pénzét, keresek én magam is, 
takarodjék a kisasszonyával együtt.

— De kérem, a kisasszony kész az ön kedvéért ösz- 
szes hozományát elhasznált postabélyegekben is lefizetni.

— Kezét kedves barátom, ön boldoggá tett, sies­
sünk a kisasszonyhoz.

Tisztelt Szerkesztő úr! Tudom, hogy ezek után 
tréfás túlzásaimból is ki tudja vonni a valót, s örömmel 
veszi tudomásul, hogy társadalmi életünk szépen folyik.*  
Ha pedig hozzáteszem, hogy Társaskörünk ügye most 
a köztiszteletben álló Almássy Andor úrnak, mint 
Körünk elnökének avatott kezeiben van s hogy Zsuffa 
Antal úr, új tag személyében tevékeny erőt nyertünk, 
immár bezárhatom ez amúgy is elnyújtott levelemet.

Isten velünk!

* Valóban nemcsak lapunk, hanem kétségtelenül nagyközön­
ségünk is igaz örömmel és elismeréssel veszi s fogja venni ennek 
hírét a jövőben is, — minél gyakrabban! Sserk.

Vármegyénk és városaink.
Vármegyei csendórségünk elhelyezcsenck kimuta­

tása. (Érvényes 1899. jan. 1-től.)
IV. számú csendőrkerületi parancsnokság: Kassa. 

Parancsnok: Szilágyi Bertalan, alezredes.
2. szárny: Sátoralja-Új hely.

Parancsnok: Dobos Gyula, I. oszt, százados.
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Könyöradományok. Az eperjesi magánkórházra 
az 1899. évre a következő könyöradományokat aján­
lották fel : Eperjesi Bankegylet 10 frt, Bodnár Józsefné 
50 kr., özv. Csatáry Ágostonné úrnő 10 frt, özv. Dienes 
Mária úrnő 12 frt, Flórián Jakab 1 frt, Gubcsó Gyula 
50 kr., Gratzl András 50 kr., Izraelita hitközség 10 frt, 
Izraelita Neolog Nőegylet 5 frt, Klein Jakab 50 kr., 
Kósch Árpád 1 frt, Luchs Ede 2 frt, Luchs Róbert 
1 frt, özv. Meliórisz Gergelyné úrnő 2 frt, Mikolik 
Gyula 50 kr., Nagysárosi Műmalom 10 frt, Eperjesi 
Népbank 5 frt, Rosenberg Herman 1 frt, Rzsenticzky 
Józsefné 1 frt, Schroepfer Antal 1 frt, Schwarcz Ede 
kereskedő 1 frt, Stanczel Béla 1 frt, Szánthó Zsig- 
mond 50 kr., Eperjesi Takarékpénztár 20 frt, Thrór 
Gyula 1 frt, dr. Vályi János püspök 50 frt, «Városi kór­
ház» név alatt 3 frt, Vendéglősök és korcsmárosok 5 frt, 
Zavatzky Szilárd 3 frt. Összesen 159 frt.

*
Kimutatás a városi magánkórház 1898. évi 

betegforgalmáról. 1897. évről maradt a kórházban 
(13 férfi, 7 nő) 20, az 1898. év folyamán felvétetett 
(123 férfi, 103 nő) 226, ápolás alatt volt összesen 
(136 férfi, 110 nő) 246, ezek közül gyógyult (94 férfi, 
82 nő) 176, javult (15 férfi, 5 nő) 20, gyógyulatlanul 
kiment (3 férfi, 2 nő) 5, meghalt (10 férfi, 15 nő) 25 
1899-re maradt a kórházban (14 férfi, 6 nő) 20. A meg­
haltak közül volt helybeli lakos 7, idegen 18. Ez a 
246 beteg összesen 5778 ápolási napot töltött a kór­
házban, úgy, hogy egy betegre átlag 23 5 nap esik. 
Az ápolási napok számát véve tekintetbe, egy napra 
átlag 16 beteg esik. Betegségek szerint kezeltetett : 
162 belbeteg, 56 sebészi, 28 bőrbajos. Vallásra nézve 
volt 152 róm. kath., 34 gör. kath., 22 evang., 6 reform , 
12 izraelita. Illetőségre nézve volt: 34 eperjesvárosi, 
152 sárosvármegyei, 52 más megyebeli, 8 külföldi. 
A városi magánkórházhoz csatolt elmebeteg-osztályon 
kezeltetett. 1897. évről maradt az osztályon (3 férfi) 3, 
az 1898. év folyamán felvétetett (15 férfi, 5 nő) 20, 
ápolás alatt volt összesen (18 férfi, 5 nő) 23, ezek 
közül gyógyult (3 férfi) 3, javult (1 férfi) 1, orsz elme­
gyógyintézetbe szállíttatott (11 férfi, 4 nő) 15. 1899-re

eszményét, nyugodt álmai elrablóját, álmodozásainak 
hősét körülveszi; azt az őszinte, igaz, öntudatlan kaczér- 
ságot. melylvel érzelme viszonzása felől meggyőződni 
akar, melylyel a viszont-szerelmet felébreszteni s magá­
nak biztosítani tudja ?

Egy szó, egy tekintet, a legkisebb virág, sőt egy 
iíiszál, mit lőle kap, dehogy adná a világ birtokáért, 
Dárius összes kincséért I

Hiszen nincsen oly kincs s nincs akkora vagyon, 
mely többet érne e kis szív igaz első szerelménél, mert 
az enyém az teljesen és osztatlanul s attól nem foszthat 
n.eg soha senki, senki!

Igen, szerelmes vagyok s Ö viszont szeret. Kell-e, 
lehet-e nagyobb boldogság ?

Szeretném átölelni az egész világot, szeretném bele­
kiáltani boldogságomat a végtelen légűrbe, szeretném 
elmondani, hogy nekem mi sem kell, hiszen szíve, ez 
az áldott üde kis szív, az enyém — az én egész világom!

sg
1879. november 1.

’ és ne v*§y  minket a kisértetbe, de adj nekem 
örök nyugodalmat. Ámen ! És Te szent szűz .. . Nem ! 
ne nézz reám, fordítsd el tőlem tekintetedet. Hiszen 
szemedben csak az O szemét, arezodon csak az C) 
arczát látom.

Mért kínzol engem, lelkem eszménye, szívem sze­
relme Te?

Mért üldözöl még itt, a sötét kolostor rideg falai közt is? 
Hiszen nem vétettem én ellened soha 1 
l e találtad meg boldogságodat más férfi karjai közt. 
Nekem: Nincs oly női szív, melv veszteségemet 

pótolni tudná
Itt a zárda komor magánjában, tanulás és ima 

közt, e hideg négy fal szomorú társaságában keresek 
nyugalmat, keresek bánatomra írt... Keresem, de nem 

találom, nem találhatom, mert ébren és álmomban, 
munka és imádság közepette, mindenkor csak Téged 
látlak, csak Reád gondolok ...

Mért nem hagysz nyugodnom ?
Hiszen csak a boldogtalan lelkek zaklatnak másokat, 

holott Te boldog vagy! Vagy talán boldogtalan lennél?
Isten 1 Isten! Tartsd távol tőlem e gondolatot, mert 

megőrülök!
Gyógyulni, feledni jöttem ide, a béke honába, az 

ima, a kiengesztelődés házába, s csak gyötrelem az, 
mi lakótársam lett.

De haliga! Koczogtatás hallatszik ajtómon, látogató 
jő ? vagy ismét csak képzeletem űz csalfa játékot velem ?

Nem, tényleg nyílik az ajtó. Csendesülj szívem, 
idegenek előtt legyenek rejtve viharaid .. .

Üdvözlégy barátom, szívem testvére! Óh bár veled 
együtt a nyugalom s a béke is átlépné e küszöböt!

«Hogyan, hát daczára az itt töltött három évnek, 
még mindig gondolsz reá? Azt hittem, rég elfeledted 
már gyermekálmaidat, s most már csak hivatásod érzete 
s tudományszomjad tart vissza e helyen?»

Barátom! Te emlékezel, mindig rajongónak neveztél, 
mert a fél-tettnek embere soha sem voltam, — a mit 
tettem, lélekkel tettem azt...

Gyermekálmomat is egy életre szőttem!
Vége! Elfoszlott! Nem tudok többé álmodni!
Ha képzeletem olykor mégis túlcsap a rideg való 

korlátain, csak a múlt az, a mi annak fényt ád, csak 
azt tudom vissza álmodni.

«Pedig lásd, a ti történetetek örökké rejtély előttem. 
Két olyan egymásnak teremtett lényt, mint ti vagytok, 
ritkán láttam. Aztán — hiszen láttalak titeket együtt 
— elég volt reátok nézni, hogy tudjam, mily igazán, 
mily őszintén szeretitek egymást Mint ragyogtak sze­
meitek, ha egymásra néztek. Büszkék voltatok és méltán, 

de nem magatokra, hanem egymásra, és mégis.. . 
ezután rövid időre ő máshoz ment férjhez!»

Ne kínozz! Ne gyötörj!
«Isten mentsen ! De mégis, lásd, csak nemrég érte­

sültem, hogy őt szülei egykor neked szánták, sőt 
tőle magától hallottam, hogy bár férjét szereti, de oly 
hévvel s igazán, mint ő egyszer szeretett, többé sze­
retnie nem lehet! S én, ki mindkettőtöket ismerlek s 
ismerem az ő életét, biztosan tudom, hogy csak reád 
gondolhatott.»

Te! ha ez igaz, akkor szerelme ismét hozzám for­
dul, mihelyt vele találkozom . . . elválhat . . . s még bol­
dogok lehetünk 1 . . .

. . . Nem! Nem szabad! Ó másnak a felesége s 
szereti — mint mondád — tehát nyugodt s én, ki őt 
boldognak óhajtom, nem zavarhatom nyugalmát. De 
itt nem bírok maradni. Itt az időnek nincs gyógyító 
hatása, a múltat e négy fal úgy körülzárja, hogy 
nem tudok tőle szabadulni, mindig benne élek.

Itt csak bűnhődni lehet, de gyógyulni nem.
Mit tegyek ? hová menjek ?
«Jer velem, hagyd itt e néma sírt, hová élve temetted 

el magad, majd ott künn az élet zajában szórakozni 
fogsz. Jön még reád is új tavasz!»

* * * 1880. január 7.

Olyan zavart a fejem, mintha még most is fülembe 
zúgna a nagybőgő hortyogása s a pikoló éktelen rikol- 
tozása, összevegyülve a katonazene czintányérai s nagy­
dobjának ütemet jelző zajával.

Különös ! Elég jól éreztem magamat a bálon. Talán 
mégis igaza volt Dezsőnek, hogy kihozott a zárda 
csöndjéből. Hm! Most jut eszembe, hiszen a kis szőke 
Erzsikével egészen jól mulattunk!

Ej, ej, te vén bolond! Csak nem fogsz ismét udvarolni? 
s ai anyós álmokat szőni, hogy ismét szétfoszoljanak!



6. szám EPERJESI LAPOK 3. oldal

az osztályon maradt (3 férti, 1 nő) 4. Ez a 23 elme­
beteg összesen 1098 ápolási napot töltött az osztályon, 
úgy, hogy átlag egy betegre 48 ápolási nap esik. Az 
ápolási napok számát tekintve. így napra átlag 3 beteg 
esik. Búskomorságban szenvedett: (2 tét fi, 3 nő) 5, 
Bűnösségben (3 férfii 3. őrültségben (4 férfi, 2 nő) 6, 
butaságban ti férfi 1, terjedő hűdéses butaságban 

1 férfit 1, epilepsziás elmezavarban (2 férfi) 2, alkoholos 
elmezavarban 5 térti) 5 Ezeken kívül kezeltetett a 
városi magánkórházban 4639 járóbeteg. Ezek közül a 
sebészt, szem- és fülbetegek külső gyógyszerekkel ingyen 
láttattak el. A belső bajban szenvedők közül a teljesen 
szegények a kórház házi-gvógvszertárából szinten ingyen 
kaptak gyógyszert. *

A Sarosvármegyei Gazdasági Egyesület a folyó 
1899. évre 460 koronát tevő összeget tűzött ki a 
kártékony rovarok, különösen az ez évben tömegesen 
fellépő cserebogarak irtása körül buzgólkodók jutal­
mazására. Jutalomban ama községek lakói és iskolák 
tanulói részesülhetnek, kik lakosságuk arányához mér­
ten legtöbb elpusztított káros rovart, illetve cserebo­
garat képesek felmutatni.

*
Adokivető - bizottsági tagok. Sárosvármegyében 

a négy m kir. adóhivatal kerületére szervezett adó­
kivető bizottság tagjaivá Tahv József, Sárosvármegye 
alispánja, törvényben biztosított jogánál fogva, a követ­
kezőket nevezte ki: Az eperjesi adókivető-bizottságba 
tendes-tagokká Sztankay Lászlót és RosenbergHennául; 
|)óttagokká itj. Molitorisz Istvánt és Mikolik Istvánt. 
A bartfai adókivető-bizottságba rendes-tagokká löszt 
Károlyt és Szakmaré Dezsőt; póttagokká Cillecz Jenót 
es Léeherer Gyulai. A kis-szebeni adókivető-bizottságba 
rendes-tagokká Dobay Faiét és l'éehy Klemért; pót­
tagokká Rosenfeld Ignaezot és Czabalay Gézát. A 
giralti adókivető-bizottságba rendes-tagokká Szekeres 
Jo:sejet és Uaehsmann Józsefet; póttagokká .Sew.v< r 
Gyulát és Szegy Kálmánt.

♦

Uj gazdasági tudósító. A földmívelésügyi m. kir. 
miniszter Szemere Marton eperjesi lakos, gazdasági 
szaktanárt Sárosvármegye sirokai járására nézve a gaz­
dasági tudósítói tiszttel bízta meg.

*
Ragadós allati betegségek vármegyénkben 1899 

febr. 1 én. Veszettség: 1 Irabszke 2 udvar, M.-Raszlavicza 
1 u ; összesen 2 község 2 udvar. Juhhimlő: Sznakó 
1 udvar. Sertésorbáncz: Kakasfalu 1 u., Kerekrét 1 u„ 
Radoma 2 u.; összesen 3 község 4 udvar. Sertésvész: 
Alsó-Sebes 1 it, Berettő 5 u. Fulya 1 u., Kakasfalu 
5 u, Kis-Sáros 1 u, Magyar-Jakabfalva 1 u., Somos 
1 u . Szent Péter 2 u.; összesen 8 közs, 17 udvar.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A zene- es képzőművészeti szakválasztmány 

február hó 8-án tartott háziestéjét báran nevezhetjük 
kassaiak hangversenyének. Ez alkalommal ugyanis 

a műsornak jelentékeny részét kassai műkedvelők 
töltötték be, kik a szakválasztmány meghívását szívesen 
elfogadván, dicséretreméltó képzettséget, kiválóan finom 
zenei tudást, művészi érzést s felüdítő humort hoztak 
magukkal. Az est sikeréhez kívülük még Kohout Lipót 
karmester bámulatosan koirekt vezetése alatt a cs. és 
kir. 67. sz. gyalogezred zenekara járult, előadva első és 
második pontként Smetana «C sók» czítnű operájából a 
a Nyitányt s Czibulka Gavotte»-ját; zárópontul pedig 
az eperjesi óvónőképző-intézet növendékeinek énekkara, 
lleér Ferencz óvónőképző-intézeti tanár vezetése mellett 
Lányi Ernőnek «Reszket a bokor» kezdetű dalát, majd 

zajos tapsoktól több ízben félbeszakítva - szebbnél- 
szebb magyar népdalokat énekelt Beér Ferencz gyönyö­

rűen összhangzatos letétjében. A műsornak e kiválóan 
szép pontja után felzúdult tapsból a főrész Peer Ferencz- 
nek, az intézet kiváló tehetségű és képzettségű ének­
tanárának jutott osztályrészül. A közbeneső négy pontját 
a Körnek kassai vendégei foglalták le. Szőnyev Hona, 
Huszka. /¿wj zenetanárnő kísérete mellett, először 1 ,eon- 
cavallo - Bajazzo.jábóla Madárdalt és I tavid Felicie«Lalla 
Roukh ez. operájából az 5. sz. Couplets-et, majd második 
fellépte alkalmával Schubertnek a «Kiváncsi »-ját. Goud- 
nak «Dér Zeisig» ez. remekét s Bohm «Ámor Beato»- 
lából az «Ária di \ alse»-t énekelte. Nagy várakozással 
s örömmel tekintettünk mindkét művésznő szereplése 
elé annál is inkább, mert kassai hangversenyeik zajos 
sikereiről számtalanszor olvastunk s hallottunk. Odaadó 
érzés, finom művészi felfogás megkapóan érvényesült 
előadásaikban s a már ez okból is indokolt rendkívüli 
hatást az elragadtatásig fokozta az a páratlan egyöntetű­
ség, mely a szép éneket és kíséretet mindvégig áthatotta. 
Valóban egymást kísérte a két kiváló művésznő s úgy 
tűnt tel, mintha csak egy szívnek érzéséből fakadtak 
volna a harmonikus szép hangok. \ iharos tapsokra 
a műsoron megjelölt gazdag számokat mindkét esetben 
kiegészíteniük kellett s ráadásul a < Kakuk-dal --lal s 
gyönyörű magyar népdalokkal ajándékozták meg a 
közönséget. A mielőbbi viszontlátás reményében váltunk 
meg a kitűnő művésznőktől. A két énekszám között 
Rezsdla l'dmos Rudnyánszkynak «A mama ked- 
vencze» ez. víg magánjelenetét szavalta el, a csalódásig 
híven utánozva a naiv, anyás ifjú félénkségét s fel­
lobbanó szerelmének a kaczagtatásig megkajxí nyilvánít 
lásait. A közönség előtt nagyobbára ismeretlen szavaló 
teljesen hatalmába kerített mindenkit s azzal viszo­
nozta közönségünk zajos és szívélyes éljenzését, hogy 
Eötvösnek Búcsú» ez. költeményéből a drámai hős. 
az intrikus, a kis gyermek stb köntösében mutatott 
be egy versszakot, utólérhetlen bravúrral, óriási tetszés 
közben. Mészáros Pál hegedűsóló-játéka nemes egy­
szerűségével, szívhez szóló mélységével s technikai töké­
letességével sokak szemében könnyeket fakasztott. Bihari 
után régi magyar hallgató nótákat játszott, elbűvölve 
száraz fajának varázserejével mindenkit

*

A védnök köszöneté. Lapunk múlt számában 
említettük, hogy Körünk elnöksége dr. Rerzeviczy Albert 
v. b. t. tanácsost, a Kör védnökét, abból az alkalomból, 
hogy a Kisfaludy-1 ái saság tagjává választotta, táv­
iratilag melegen üdvözölte. Ezt az üdvözlést a védnök 
február 6-ikán kelt szives levelében köszönte meg, a 
melyben így ír: «Fogadja és közölje kérem a Széchenyi- 
körnek rólam megemlékezett többi tagjaival is lég 
bensőbb köszönetemet a szívélyes üdvözletért, melylyel 
a Kisfaludy-Társaság tagjává lett megválasztatáson) 
alkalmával fölkerestek ' Jól esik tudnom, hogy irodalmi 
működésem méltánylása ily nagy tekintélyű országos 
társulat részéről rokonszenves visszhangot keltett annak 
a lelkes egyletnek körében is, mely szellemi munkás­
ságomat már pályám kezdetén annyi jóindulattal 
támogatta. Magamat továbbra is szives hajlamukba 
ajánlva, (¡szinte tisztelettel maradtam legkészségesebb 
hívük Rerzeviezy Albert.*

*

A Széchenyi-kör népkönyvtárát ez idén igen 
szorgalmasan használják az iparos-tanulók. Vasárnapról- 
vasárnapra — újabban cselédleányok is — 100—120-an 
látogatják azt. A Széchenyi-kör intéző-körei e nép­
könyvtár létesítésével rég érzett óhajon és szükségen 
segítettek. Egyébiránt a nagy könyvtárt is igen szor­
galmasan látogatják a Kör tagjai. A könyvtári órákat 
vasárnaponkint délután 3—4 óráig tartják.

*

A népnevelési szakválasztmány február 10-ikén 
tartotta alakuló-gyűlését. Igazgató-választm. képviselőül 
Láng Mihályt küldték ki.

A magyar-irodalmi szakválasztmány február 
15-iki háziestéjének műsora:

1. Szavalat. Előadni: Osztermann Ernő úr.
2. «Osfinnek es osmagyarok. Résziét a Kalevalá­

ból, dallam-mutatvanyokkal.*  Előadás; tartja a Kör 
vendége: l'ikar Réla úr.

♦

A Kör házi-estéinek sorozatát az illetékes szak­
választmányok a következően állapították meg :

1899 február 22-ikén: Zeneeste
„ márczius 1-sején: Felolvasás
„ „ 8-ikán: Zeneeste.
„ ,, 16-ikán: Felolvasás
„ ,. 22-ikén: Zeneeste.

SZÍNHÁZ.
Szombaton (febru.it 4-ikén i Planquette-nek mindig 

szép zenéjű regényes operettejét, a «Cornevillei haran­
gok »-at adták. Medgyessi (Serpolette) vezette a dara­
bot ; minden jelenetében aranyos volt s kifogyhatlan 
mókáiban. Abonyi Terézről (Germaine) most se mond­
hatunk újat; ügyes színésznő, de hangja a magasabb 
régiókban túlélés Vágó István (Jean Gaspard) ezúttal 
kiköszörülte a színészi renomméján esett csorbát. Burá­
nyi (Grenicheux) meg mindig félénk s nem otthonos a 
színpad deszkáin, pedig nincs oka rá. mert hangja szép. 
Előnyére válna az is. ha leszoknék arról a természet­
ellenes állásról, melybe énekközben helyezi magát. — 
l'asarnap a «Vereshajú», Lukácst Sándor népszín­

műve szép közönséget vonzott s mulattatott. Medgyessi 
(a vereshajú) ez alkalommal különösen disponáltan 
énekelt. Halmay Kornélia, Abonyi Teréz és Kovács 
Lenke is hozzájárultak a sikerhez Krasznay, Erdőssy 
s Rátkay (Veréb Jankó) kifogástalanul mutatták be a 
népéletnek megfelelő alakokat. — Hétfőn ismételten 
«Mária bátyja» volt színen, korrekt előadásban. — 
Kedden Sylvane és Artusnak «A végrehajtó» czímű 
vígjátéknak elnevezett bohózata meg nem szűnő, élénk 
kaczagásban tartotta a szép közönséget. Krasznay 
(Cheradame) s Miklóssy Pimparettei kitünően maszkí­
rozott végrehajtók, a közönség kaczagásától sokszor 
maguk is elragadtatták magukat. Berzsenyi Margit 
(Cyprienne) elegáns megjelenésben művészi raffineriával 
mutatta be a párisi cocotte-ot. — Szerdán, félhelyárak- 
kal, a «Boszorkányvár- másodízben került színre. — 
Csütörtökön Sudermann zseniális színműve «A becsület» 
sokkal szebb közönség figyelmére is méltó lett volna. 
A legmelegebben ajánljuk olvasóközönségünknek ezt 
a világhírű müvet, melynek minden szava egy józanul, 
tennkölten gondolkozó nemes agynak tükre. A mai fonák 
becsület theoriák korában jól esett hallani a becsület 
igaz definiczióját a szimpatikus Krasznay (Trast grófi 
nyugodt modorában; kár, hogy a szavalásban nagyobb 
lendületet nem érvényesített. Erdőssy (Róbert) gyö­
nyörűen oldotta meg feladatát, Miklóssy s Halmay 
nemkülönben. A befejezésben kissé szoczialista ízű s 
irányú darab részletesebb méltatására — lapunk mai 
számának anyaghalmazára való tekintettel — remél­
hetőleg még visszatérünk. — Pénteken, másodízben, 
«A két tacskó»-t adták.

*

Színházi műsor. Hétfőn : fél helyárakkal a «Végre­
hajtó», vígjáték. —Kedden: «Lumpácius vagabundus», 
bohózat. — Szerdán: Réthy Lilla első felléptével itt 
másodszor a «Varázsgyűlű», operette. Csütörtökön: 
«Hirnfy dalai», vígjáték. — Pénteken: «Ördög mátkája», 
népszínmű. — Szombaton: «Unatkozó király», spanyol 
operette. — Vasárnap: Piros bugyelláris», népszínmű.

Nem volt elegendő a gyötrelemből ? Hiszen a sebző 
nyilat most is itt hordod szívedben,, hiszen Erzsiké is 
csak azért tetszik neked, inért az Ö vonásait vélted 
feltalálni az arczán, az ü modorának, az () kedves 
csevegésének visszhangját hallottad felcsendülni.

S aztán gondold meg, lebet-e beléd szerelmes egy 
kis leány? Lehetsz-e Te egy első szerelem eszménye? 
Megtud-e téged, megtudja-e higgadt világnézetedet 
érteni egy ifjú női szív? Képes vagy-e kielégíteni 
mindazon eszményi vágyakat, melyeket egy ártatlan 
leányka tündérmeséket szövő képzelete, az ezeregy éj 
csodás fényével körülvett hősétől elvár?

Ugyan ügye? Mennyi kérdés s egyre se tudsz bizo­
nyossággal megfelelni, mindenfelé a kétség van utadban.

«Remélni oly nehéz az ifjúság múltán,
S szeretni tilt az ész, letűnt remény után!»

Tehát itt a világ zajában, a mulatságok özönében sincs 
számomra gyógyszer, nincs feledés? Ilol keressem hát?

Mit ugatsz Hektói? Mit nyugtalankodol ? No 
mondd, mit akarsz, mit hízelkedel? Vadászni akarsz? 
Kóborolni erdőn, mezőn ?

Erdőn ! Mezőn !
Igen! Igazad van, ott, ott fogom keresni nyugal­

mamat a szabad ég alatt, a szent természet ölén.
* * * 1889. október 29.

Ne csalogass mosolygó napsugár, úgyis tudom, 
utolsó erőlködése vagy a fonnyadó nyárnak. Nem 
igazak többé bájaid, csak kendőzgetéssel bírod már 
fentartani egykori szépségedet, azt is csak ideig, óráig.

Vagy talán csalódom?
I liszen amott egy sárga pillangó, a tavaszi illatos 

lég imbolygó, kéjes röptű vándora szállong!
Dehogy. Nem pillangó az, hanem a pihenőre vágyó 

természet első ősz hajszála, az első sárgultan lehulló levél!

S miként a szép nő, felfedezve az első ősz szálat 
hajában, barátnőinek kedves nyelvecskéi iránti bizalmá­
ban elpirul, úgy pirul el a természet is, az első sárga 
levél lehullta után, a gonosz derek csípései miatt.

Az őszi szellő hullámain mintha sóhaj kelne: «Csak 
egyszer, csak még egyszer pompázhatnék teljes dísz­
ben!» Valami jóságos tündér meghallgatja a sóhajt s 
a természetet a legváltozatosabb színekbe öltözteti.

Pompázók, káprázatosak az ősz színei is, de hiány­
zik belőlük a tavaszi színek üdesége, kelleme, ezek 
csak rikítók, mert nem az a czéljuk, hogy díszítsenek, 
hanem, hogy a hervadást takargassák; nem az, hogy 
a szépet szebbé tegyék, de, hogy a hiányokról a figyel­
met elvonják.

Hull a fának a levele, mind átlátszóbb az erdő, — 
költöznek a dalos madarak, mind csendesebb a berek.

Nem zavar itt már semmi, közeleg a teljes néma­
ság, a pihenés ideje.

Ti kedves, búcsúzó hulló levelek, ti, kik oly gyakran 
tanúi voltatok néma könnyeimnek, melyekben szívem 
bánata kicsordult, tanúi voltatok bensőmet dúló, előtte­
tek szabadon nyilvánított keservemnek; ti, kik oly híven 
hallgattátok panaszaimat s megkönnyebbülést szerez­
tetek nekem : vigyétek el bánatomat magatokkal a 
némaság örök honába.

A hulló levelek sóhaja, a fonnyadó virágok elszálló 
illat-lelkei, minden, minden a múlandóságra, a feledésre 
emlékeztet s arra int, hogy semmi sem örökké tartó 
e földön, semmi — még a bánat sem!

A kétségbeejtő csalódások keservei, a szabad ter­
mészetben töltött idő távlatánál elvesztik erejüket s 
csak a múlt egyes kellemes emlékeinek képe él a 
lélekben, beborítva a fájdalmas érzések mindinkább 
vékonyodó szálkáiból szőtt lepellel.

«boldog óra. első csók órája, 
Nem feledünk a végső napig! 
Hull a virág, másé lesz a lányka, 
Rólad a szív folyton álmodik!»

Itt a fenséges természet körében, a magasztos sza­
badság egyedüli honában, az Isten legszebb templomá­
ban, hol a fák sudarai s koronái közt elsüvöltő szél 
«i leghatalmasabb orgona s a viharnak dörgése s csat­
togása a legmegragadóbb szent beszéd; itt, hol a 
hivalkodó s magát telfuvalkodottan a természet koro­
nájának nevező ember, való értéke porszemnyi cse­
kélységének tudatára ébred s önfeledten borul le a 
világot kormányzó őserő előtt: itt leltem föl lelkem 
egyensúlyát, itt találtam fel szívem nyugalmát.

Csend és nyugalom ütötte fel tanyáját sokat szen­
vedett szívemben, de az emlékezést nem tudta legyőzni 
a feledés.

Miként a tengernek vihar után pihenőre tért habjai 
felett a sirálynak rikkantása: úgy sir fel szívem nyu­
galmából olykor-olykor az emlékezés; s képzeletem 
szárnyán messze visz a múltba s onnan tovább a jövőbe. 
Egy kis családot varázsol elém, egy kicsi kis fészket, 
melyet a szerelem szőtt s melynek minden lakóját ez 
az égi érzelem tölti el: egy földi paradicsomot!

I'.n pedig itt állok az erdő magányában, hulló levelek 
permetegében, elhagyatva, árván, egyedül!

Ne nézz reám oly szemrehányóan, hű öreg Hekto- 
rom 1 Nem feledkezem meg rólad, hiszen neked köszön­
hetem, hogy megtaláltam szívem nyugalmát, te adtad 
az eszmét, hogy itt keressem azt a szabad természetben.

«Jó reggelt uram!»
«Jó reggelt, hát megkerülted már az erdőt, János ? 

Ne feledd el, mit most mondok neked: Ha meghalok, 
temessetek a kutyám mellé, ő jobban megértett, mint 
az emberek.»

febru.it


HÍREK.
* Személyi hírek. Zelcnka Pál. a tiszai ág. hitv. 

ev. egyházkerület nagyérdemű püspöke, a theologiai 
alapvizsgálatokon való részvétel czéljából várososunkban 
időzik. — Sárkány Sámuel bányakerületi ág. hitv. 
ev. püspök, fiának esküvője alkalmából városunkba 
érkezett. — Sz ínyei Merse István főispán több napot 
a fővárosban töltött.

* Az eperjesi egyházmegyéből. A vall.- és köz­
oktatásügyi m. kit minisztérium az Amerikába kiment 
Halvkó János volt mergeskai lelkész részére kiutalvá­
nyozott 10O trtnyi államsegélynek, utódja: Petrásovics 
Béla részére, továbbá Keselyük Péter volt boldogkő­
váraljat s jelenleg szintén Amerikában tartózkodó lelkész 
részére kiutalványozott államsegélynek, szintén utódja: 
Zima György részére, és végre, a meghalt kelecsényi 
lelkész Zapotoczky János részére kiutalványozott l<>0 
trtnyi segélynek özvegye részére való kiadását meg­
engedte. — l'gyanaz Adzima András ez. kanonok, 
nyugalmazott lelkész részére nyugdíj - pótlék tejében 
évenkinti i74 forintot adományozott; — a jadlovai 
és a lagnói kántortanítók fizetését pedig -4TM» forintig 
kiegészítette.

Branyiszkó 50 éve. ( sikorgó hidegben indult 
el a Jogásztestület küldöttsége — Osztermann Ernő, 
Gaspirik János, Sikorszkv Sándor és Stemmctz János 
— február 5-ikén reggeli 6 órakor a Branyiszkó felé, 
hogy a nemzetiszínű szallaggal díszített óriási fenyő­
koszorút a félszázados évforduló alkalmából a honvéd­
emlékre helyezze. Az út minden kanyarulatánál változó, 
elragadó téli tájkép elfeledteté a hideget, úgy. hogy a 
kiküldöttek észre se vették, mily gyorsan múlt el az 
a 4 órai idő, mely alatt czélhoz értek. Sirokán, hol 
egy órai pihenőt tartottak, az ottani hazafias körjegyző: 
Földi Gyula fogadta a küldöttséget, ki aztán saját 
szánkóján, nemzeti lobogó alatt, maga is hozzájuk csat­
lakozott. Epén dél volt, mikor a branyiszkói hágóra 
érve, az onnan nyíló elragadó panoráma szemeik elé 
tárult. A szoros, melynek egyik oldalán a honvéd­
emlék. másik oldalán egy kis kápolna áll, valóban 
méltó kerete annak a gyönyörű képnek, melyet a 
Szepesség innen látható része nyújt s melynek hát­
terében a Magas l átra aranyfényben ragyogó, hatal­
mas. hótakarta bérczei tündökölnek, elől pedig Szepes- 
vára és számos helység látható Az obeliszk - alakú 
hondéd-emlék meredek s — különösen a hóban — 
nehezen hozzáférhető emelkedésen nyugszik. Az emlék 
déli és északi oldalán a következő két felirat olvas­
ható »Emlékül az 1849. évi február 5-ikén itt győz­
tesen harczoló branyiszkói hősöknek». «Állította Szepes- 
megye. 1875.» Erre helyezték el a koszorút, mielőtt 
Osztermann Ernő, a Jogásztestület elnöke, a követ­
kező beszédet mondta: «Dobogó kebellel lépek e szent 
helyre, áhítattól reszkető kezekkel helyezem testületünk 
egyszerű örökzöld koszorúját erre a szent oltárra. Való­
ban oltár, szent oltár ez nekünk! Oltára a szabad­
ságnak, oltára a hazaszeretetnek és oltára a magyar 
dicsőségnek' Oltárrá, szent, magasztos oltárrá tették 
ezt azok a névtelen hősök, azok a félistenek, kiknek 
drága honfi-vére ma ölvén esztendeje pirosra festette 
e hatalmas bérez tiszta fehér hótakaróját. Igen, miként 
az a fehér hó: tiszta, szennytelen volt az eszme, melyért 
küzdöttek tiszta, szennytelen a zászló, melyet a nehéz, 
de dicsőségében mámorító küzdelem után e hegy­
oromra tűztek. És miként az a drága piros vér a havon: 
oly piros, oly égető volt arezuk a honszerelem és lel­
kesedés tüzétől, midőn a szabadságért lángoló kebellei, 
vakon, halált megvető elszántsággal rohantak előre ... 
csak előre, a míg a kétszer akkora ádáz ellenség futva 
nem futott előttük. Dicső branyiszkói hősök! A ti 
csontjaitok már az édes hazai földben porladoznak s 
a kik itt estetek el: régen ott nyugosztok a közös 
sírban, lent ama mély völgy csendes ölén. De az a tiszta 
eszme, melyért véretek hullott, él még most is! S a 
honszerelem tüze a mi keblünket is hevíti még 1 Fogad­
játok ez egyszerű örökzöld koszorút annak jelképéül, 
hogy dicső emléketek örökké élni fog szivünkben, mint 
a hogy élni fog a hazaszeretet s a magyar szabadság 
szent eszméje, a míg csak egy magyar él e hon 
határán!!» A beszéd után Sikorszky Sándor szavalta 
el Libertiny Jenőnek ez alkalomra írt hatásos költe­
ményét. A kis társaság ezután még egy búcsúpillan­
tást vetve az elragadó tájék felé, lelkesült hangulatban 
foglalta el helyét a kocsikban s az esti órákban ért haza.

Emlékünnep. Kir. kath. főgimnáziumunk «Kis­
faludy-kör»-e. Kisfaludy Karoly koszorús költőnk emlé­
kere, február hó 12-ikén (vasárnap) d. e fél 11 órakor 
az intézet tornatermében ünnepélyt rendez, a melyet 
a n.é közönség szives figyelmébe ajánlunk. Műsor: 

• ’rohász.» Oláh K.-tól. Énekli az énekkar, Tuhrinszky 
Karoly vezetése mellett. 2. «Nyitány», Offenbachtól. 
Előadja a főgimnáziumi zenekar. 3. «Megnyitó-beszéd.» 
lartja Kerekes Pál, a Kör titkára. 4. «Az álmatlan 
király», Kisfaludy K.-tól. Szavalja Zsembery Kornél. 
□. 'Emlékezés Kisfaludy Károlyra»; beszéd. Előadja 
Sztman István 6. «Népdalok.» Énekli a főgimn. énekkar 
/. «Honvágy». Kisfaludy K -tói. Szavalja Bokor László. 
' . «ílagyar induló >,Ziehrertől. Előadja a főgimn.zenekar. 
9. * Dal a tihanyi echohoz > Énekli a főgimn. énekkar.

Matinéé. Kollégiumunk főgimnáziumának Magyar 
larsasaga tebr. 19-ikén (vasárnap) d e. pont 11 órakor 
a Kollégium dísztermében matinéét rendez, a melyre 
a n. é. közönség szives figyelmét ez úton is felhívjuk 
Az erdekes műsor a következő: 1. «Ébresztő», Oláh 
o ’ m iSzanik ^rnő VC7-etése alatt énekli a főgimn. dalkar.
2.« Mikes »,LévayJ.-től. Szavalja: Bánó Dezső 3.«Kurucz- 
notak.» Előadja a főgimn. zenekar. 4. A «kuruezvilág és 
költészete.» Irta és telolvassa: Kállay József. 5. «Kurucz- 

nóták.» Szánik Ernő vezetése alatt énekli a főgimn. 
dalkar. 6. «Rákóczy Rodostón», Maradi A.-tói. Sza­
valja Bielek Aladár. 7. «Rákóczy-induló.» Előadja a 
főgimn. zenekar.

Fényes esküvő. Sárkány Ernő, Pestvármegye 
ifjú szolgabírája, február 11-ikén esküdött örök hűséget 
Krayzell Margitnak, Krayzell Kálmán takarékpénztári 
tisztviselő kedves és művelt leányának. A házasságkötés 
alkalmából nagy számmal együtt volt a széleskörű 
rokonság. A násznagyi tisztet Brooser Mór iparfelügyelő 
és neje, Sárkány Jenő m. kir. honvédszázados és neje 
és dr. Horváth Ödön jogkari dékán és neje látták el. 
Koszorúsleányok voltak : Sárkány Micza, Kéler Margit 
és Tartus Elza. A polgári házasságkötést követő egy­
házi megáldást az ág. hitv. ev. templomban Sárkány 
Sámuel, a vőlegény édesatyja, a bányai egyházkerület 
nagyérdemű püspöke, főrendiházi tag, végezte. Az eskü­
vőn részt vett Zelenka Pál püspök is. Az ifjú pár új 
otthonába: Gödöllőre utazik, boldogságával együtt 
magával vivén nagyszámú rokonaik, jóbarátaik és is­
merőseik legőszintébb szerencsekivánatait is.

* Hymen. F. hó 11-ikén lépett házasságra Zapo­
toczky Konstantin gör. kath. tanító-képezdei tanár 
Halnia Erzsikével, Holénia Gyula helybeli kereskedő 
kedves leányával.

Eljegyzés. Fest Ilonkát, Fest Tivadar nyug. m. 
kir. adótárnok, városi ellenőr leányát, eljegyezte udvardi 
Kossuth Elemér, a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesü­
let tisztviselője.

* Fényes ebéd. Dr. Schmidt Gyula országgy. 
képviseli) február 11-ikén fényes ebédet adott, melyen 
társadalmi életünk számos kitűnősége vett részt.

Kinevezés. A kassai ítélőtábla elnöke Flórián 
Karoly jogszigorlót, jogakadémiánk egykori jeles tanít­
ványát, ki első tudori szigorlatát — mint értesülünk 
— kitüntetéssel állotta ki, a kassai kir. ítélőtábla kerü­
letére díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

* A Soóvári Társaskör f. hó 11-ikén zártkörű 
tánczestélyt rendezett. A tánczmulatságra többeket 
meghívtak Eperjesről is.

* Közgyűlések. Szerdán, febr. 15-én délután 3 óra­
kor a Nagysárosi Műmalom, és ugyanaznap d. u. 4 óra­
tor pedig az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli 
xészvénytársaság tartják közgyűléseiket a városháza 
nagytermében.

* Az Országos Tanáregyesület Eperjesi Köre 
február 4-ikén tartotta havi rendes közgyűlését. Ez 
alkalommal Jákobéi Dezső kir. kath. főgimnáziumi 
tanár a polgári-iskolák reformjáról értekezett. A szép 
számban megjelent tagok osztatlan érdeklődéssel hall­
gatták meg felolvasónak sok tekintetben eredeti véle­
ményét ; indítványait pedig a Kör csekély módosítás­
sal magáévá tette. Ezek után elnök meleg szavakkal 
méltatta Szieber Ede kir. tanácsos, tankerületi főigaz­
gató elévülhetetlen érdemeit s felemlítette, hogy az 
egész tankerület a jövő hónapban Kassán nagyszabású 
jubiláris ünnep keretében ünnepelni fogja a népszerű 
főigazgatót, ki 40 éve áll a tanügy szolgálatában; reá­
mutatott arra a benső viszonyra, melyben az ünnepelt 
a Körrel áll s kérte a Kör tagjait, hogy tiszteletüknek, 
ragaszkodásuknak szintén adjanak kifejezést. Erre a 
Kör nagy lelkesedéssel, egy akarattal Szieber Edét 
diszelnökévé választotta. Az elnöki előterjesztések közül 
figyelmet érdemelt az Eperjesi Széchenyi-kör meleg­
hangú átirata, melyben azt tudatta, hogy a Kör által 
rendezett népszerű felolvasások rendezésének költsé­
geire 50 koronát szavazott meg. A Kör köszönettel 
vette ez adományt; minthogy azonban ilyen költségei 
egyáltalán nincsenek, olyképen határozott, hogy a ne­
vezett összeget a kirándulási alaphoz csatolja, melynek 
gyarapítására tartatnak különben is e felolvasások. 
Balló Aurél koll. főgimn. tanár felolvasása — a rajz­
oktatás reformjáról — az idő előrehaladott volta miatt 
a jövő gyűlésre maradt.

■ A Tanári-kör felolvasásai. Derék egyesületünk: az 
«Országos Középiskolai Tanáregyesület Eperjesi Köre» 
február 18-ikán, 25-ikén, márczius 4-ikén és 11-ikén 
fogja folytatni felolvasásainak sorozatát a vármegyeház 
nagytermében. Az első két alkalommal ¿/r. Kőrösy 
György «A naprendszerekről», az utóbbi két alkalom­
mal pedig Beér Ferencz «A magyar zene eredete és 
fejlődése» czímen fog előadást tartani. A mindig dél­
után 6 órakor kezdődő e felolvasásokra felhívjuk közön­
ségünk meleg figyelmét.

* Tanulmányi egybejövetel. Kir. törvényszékünk 
nagyérdemű elnökének : Palugyay Gusztáv-xxzkz fontos 
és kétségtelenül üdvös hatású intézkedéséről adunk 
hírt, midőn 253. eln. szám alatt kelt felhívásának követ­
kező részletét közöljük: «Miután a bűnvádi perrend­
tartásról szóló 1896: XXXIII. t.-cz. legkésőbb 1900. évi 
január 1-ső napjával hatályba fog lépni, és miután ezen 
nagyhorderejű törvényt első sorban a jogszolgáltatásra 
hivatott közegeknek kell behatóan ismerniük : alkalmat 
óhajtva adni arra, hogy a vezetésem alatt álló kir. 
törvényszék bírái és segédszemélyzete a törvényt min­
den nagyobb fáradtság nélkül alapos tanulmány tár­
gyává tehessék, elhatároztam, hogy ez évi február hó 
4 ikén kezdődőleg minden szombati napon d. u. 3—i> 
óráig a felebbviteh tanácsteremben tanulmányi egybe- 
jövetelt tartok, melyen a segédszemélyzet minden tagja 
pontosan megjelenni tartozik.»

* Jogakadémiánkon az 1898—99-ik tanév máso­
dik felében a következő tárgyak kerülnek előadásra: 
Aj Kötelezett tantárgyak. I. évfolyam : Római jog, hét. 
8 óra. Előadó tanár dr. Horovitz Simon Európai jog. 
történet, hét. 5 óra. Előadó tanár dr. Mikler Károly- 
II. évfolyam ..Magyar közjog, hét. 6 óra. Előadó tanár 
dr. Horváth Ödön. Magyar magánjog, hét. 5 óra. Elő­
adó tanár Schulek Gusztáv. Pénzügytan, hét. 4 óra. Elő­

adó tanár dr. Sarudy Vilmos. Tételes európai nemzet­
közi jog, hét. 3 óra. Előadó tanár dr. Horváth Ödön. 
III, vagyis jogtud évfolyam Magyar állam statiszti­
kája, tekintettel Ausztriára, hét. 5 óra. Előadó tanár 
dr. Mikler Károly. Peres- és perenkívüli eljárás, hét. 
5 óra. Előadó tanár Schulek Gusztáv Büntetőjog, hét. 
5 óra. Előadó tanár dr. Horovitz Simon. IV., vagyis 
államtud. évfolyam. (Ez a félév csak azokra a jog­
hallgatókra kötelező, a kik egyéves önkéntesi szolgá­
latot nem teljesítenek s illetők a szükséges heti óra­
számot főkép a tételesjogi tárgyakból választandó 
speciál-kollegiumok sorából hallgatják.! /> Speciál­
kollégiumok. Művelődéstörténet, hét. 4 óra. Élőadó 
tanár dr. Horváth Ödön. Magyar közigazgatási jog, 
(folytatás), h. 4 óra Előadó tanár dr. Sarudy Vilmos. 
Európai államok legújabb története, hét. 4 óra. Elő­
adó tanár dr. Szlávik Mátyás. Bölcseleti ethika, hét. 
4 óra. Előadó tanár dr. Szlávik Mátyás. Bölcsészet- 
történet (II. rész: Új-kor), hét. 4 óra. Előadó tanár 
dr. Szlávik Mátyás. Közegészségtan. hét. 2 óra. Elő­
adó tanár dr. Horovitz Imre. Bányajog, hét. 2 óra. 
Előadó tanár Schulek Gusztáv. Allamszámviteltan, hét. 
2 óra. Előadó tanár dr. Sarudy Vilmos. Törvényszéki 
orvostan, hét. 2 óra. Előadó tanár dr. Breyer Adolf. 
Az idegen-váltóról, hetenkint 2 óra. Előadó tanár dr. 
Sztehlo János Váltó- és kereskedelmi jogi gyakorlatok, 
hetenkint 2 óra. Előadó tanár dr. Sarudy Vilmos. Az 
1886: XXI., XXII. és XXIII. t.-czikkek magyarázata, 
hét 2 óra. Előadó tanár dr Mariássy Béla. Jogböl­
cseleti nemzetközi jog, hét. 1 óra Előadó tanár dr. 
Horváth Ödön. Az 1883: XX. t.-czikk magyarázata, 
hetenkint 1 óra. Előadó tanár dr. Körtvélyessy Dezső. 
Válogatott kérdések a törvényszéki orvostanból, hét. 
1 óra. Előadó tanár dr. Horovitz Imre.

* Utolsófarsangi bál. Van egy tánczmulatság, a 
melyre úgyszólván egész éven át készül a közönség, 
mert megszokta azf, hogy ezen mindenkor a lehető leg­
jobban mulat s ez a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet 
utolsófarsangi tánczmulatsága szokott lenni. Ebben az 
évben is a legszebb kilátás van arra, hogy ez a mulat­
ság a legfényesebb sikerrel fog végződni, annak a nemes 
intézménynek a javára, a mely csak a legközelebb 
múltban nyerte azt a legfelsőbb kegyet, hogy meg- 
dicsőült Királyasszonyunk nagy nevét viselhesse. Közön­
ségünk érdeklődése ebben az évben is felette jelentékeny 
s a rendező-bizottság is minden lehetőt elkövet arra 
nézve, hogy a mulatságon a közönség teljesen jól érezze 
magát. Az álarezos- és dominós-tánczmulatság utolsó­
farsang napján, február 11-ikén, esti 8 órakor kezdődik. 
Melegen ajánljuk nemes szívű közönségünk jóindulatába 
és hathatós támogatásába az erre mindenképen érde­
mes nemes czélt!

* Gyermekek nemes szive. A közelmúlt napok­
ban a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet» egyik tiszt­
viselőjéhez egy derék kis fiúcska állított be, a ki tiszta 
kis szivének egész boldogságával adott át egy borítékot 
azzal a kéréssel, hogy a benne rejlő összeget, mely 
egy magánháznál több derék fiúcska szavalatai és 
éneke alkalmával a szülék és a család nehány barátja 
részéről erre a czélra gyűlt egybe, a kis árvák javára 
fordítsák. A borítékból 1 írt 06 kinyi összeg került 
elő, mit a jelzett tisztviselő melegen köszönt meg s 
azonnal be is szolgáltatott az egylet pénztárába. A 
futólag tekintve jelentéktelennek látszó, de alapjában 
annyira méltánylást érdemlő esetet itt is fel kell 
említenünk, hiszen a szívnemesség, a szerencsétlenek 
iránt érzett könyörület meleg elismerést érdemel mindig, 
akkor is, ha a romlatlan gyermeki szivekben látjuk azt! 
A derék kis fiúnak a neve: Sztehlo Zoltán, a ki kis 
társával: Körtvélyessy Dezsővel rendezte az ez összeget 
jövedelmező kis gyermekelőadást.

* Az Eperjesi Kath. Legényesületnek ma este 
a Vigadóban megtartandó tánczmulatsága iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik. És az érthető is, hogy iparos­
polgártársaink az idei farsangot bezáró ezen táncz- 
mulatságon minél nagyobb számmal igyekeznek részt- 
venni, hogy a közös érintkezés által köztük összetartó 
kapocs létesüljön s e mellett egy másik czél is el­
éressék, t. i. az egyesület pénztárának az esetleg be­
folyó tisztajövedelem általi gyarapítása. E kettős czél 
elérésére tömörülni igyekezzünk! A tánczmulatság kez­
dete 8 órakor. Belépő-díj 2 korona.

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak 
Egyesülete f. hó 8-ikán este saját helyiségében fel­
olvasó-estélyt tartott, mely alkalommal dr. Szlávik 
Mátyás kollégiumi igazgató, a Kör tiszteleti tagja 
olvasott fel *Az  örök békéről». Kiindulva Kantnak 
1794-ben megjelent hasonezímű művéből, sorra ismer­
tette és kritikailag méltatta Pierre, Leibniz, Rousseau, 
Hegel, Fichte és Herder nézeteit az örök békéről; 
ismertette a nemzetközi békebíi óságokat s a napjaink­
ban a világbéke szolgálatában álló békeegyesületeket 
A jules Simon, Bonghi és Hajijainkban Reichensperger 
által hangoztatott általános lefegyverkezésről is elmon­
dotta a felolvasó a maga kritikai nézeteit. Tartalmas 
és tanulságos fejtegetéseit Holtzcndorff a német jog­
tudós ama kijelentésével fejezte be, a mely szerint az 
államok közötti külső béke csakis az összes kultur- 
államok belső békéje (tehát vallási, nemzetgazdasági 
és társadalmi békéje) alajiján lesz a jövőben biztosít­
ható. Mert a népek belső békeállapota szükségképi 
feltétele azok külső békés érintkezésének. A felolvasás 
után Hartmann László sok érzéssel és kellő hang­
súlyozással szavalta el Tóth Kálmánnak «A lengyel 
anya, czímű hatásos költeményét. A jelenvolt szép 
számú közönség úgy a felolvasót, mint a szavalót 
lelkesen megéljenezte.

* Népességi statisztika. Eperjesen, 1899. január 
avában született 35 fi, 21 nő, összesen 56 egyén

meghalt 19 fi, 21 nő, összesen 40 egyén. Halvaszü- 
letes nem volt. A születések száma 16-tal múlta felül 
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a halálozásokét. Házasságot kötött 13 pár, és pedig : 
í. kath. r. kath.-al 7 esetben, r. kath. gör. kath -al 3 
esetben, gör. kath. ág. hitv.-al 1 esetben, izr. izr.-val
2 esetben.

* Első Magyar Asztaltársaság alakult január hó"
29-ikén Eperjesen. VzéXya : szegénysorsú gyermekek fel­
ruházása < .< Az asztaltársaság időről-időre
meghatározott helyen összejöveteleket tart s ott ki­
zárólag magyarul társalog; minden elejtett idegen 
hangzású szóért 2 fillér büntetést fizetnek a társaság 
perselyébe. A nem-magyar szarmazásúakra tekintettel, 
az illető egy összejövetel alkalmára ez alól a büntetés 
alól 10 fillérrel válthatja meg magát. A társaság tagjai:

/iszteletbeh tagúi a társaság megválaszt a társadalom 
vezérlő-egyéniségeiből olyat, ki ezen vagy más társulat, 
avagy egyesület kebelében, vagy azon is kívül kiváló 
érdemeket szerzett. (> > Partolo tag az, ki bármily csekély 
értékét vagy tárgyat adományoz a társaság czéljaira. < 
Rendi s-tag beiratási díja 50 fillér, tagdíja pedig ha- 
vonkint 20 fillér. Alakuló-gyűlését hatósági kiküldött 
jelenlétében tartotta és az előértekezletein kidolgozott 
alapszabály-tervezetét itt megvitatta, kevés módosítás 
megtétele után elfogadta és a minisztériumhoz való 
ielterjesztesét kimondotta. Megválasztotta ideiglenesen 
tisztviselőit Elnök lett Kassay telekkönyvi kiadó,
alelnök Szászán Péter nyomd, művezető, pénztáros 
Billich Ferencz, jegyző Csongrádi György, ellenőr 
Kovács Béla, háznagy Sztraka István. A társaság helyi­
sége: Mayer József vendéglője. Összejövetel: minden 
csütörtökön este 1 28—10-ig. Vendéget bármely tag 
bevezethet. Tagokul máris számosán jelentkeztek.

* Villamos-vasút. A s.-a.-újhely—sárospataki helyi­
érdekű villamos-vasút közigazgatási bejárását jan. 2<>-án 
ejtették meg az érdekeltség élénk részvétele mellett.

:i A m. kir. államvasutak igazgatósága értesí­
tette a M. A. V. összes állomásait, hogy a magyar, 
osztrák és bosznia-herczegovinai vasutak területén a 
szállítási illetékeknek, készpénz előlegeknek és után­
vételeknek koronaértékben való számítása és elszá­
molása 1899. évi január hó 1-étől kezdve kötelezőleg 
élet belépett.

Hófúvások a Makoviczán. Hogy mily ellentéte­
ket képes az időjárás szeszélye előidézni, erre példa, 
hogy míg Szvidniken és közvetlen környékén havat 
hírmondónak is alig lehet látni, addig az ide alig más­
fél (irányi távolságra eső llutka és A.-Polyánka közsé­
gek határában s azoktól fölfelé s oldalt eső vidékéken 
olyan hófúvások voltak még csak a múlt héten, hogy 
a közlekedés csak úgy vált akadálytalanná, hogy a 
járás főszolgabírája arra járván, látva ezt az állapotot s 
a havat széthányatta.

Nyilvános köszönet és számadás. Xl-ik kimu­
tatás. Az eperjesi kir. kath főgimnáziumban létesítendő 

Erzsébet királyné» tanuló ifjúsági ösztöndíj-alapítványra 
adakoztak: Kovács József 2 frt, Kovács Sándor l frt, 
Grofcsik István 2 frt, Krizs Ágoston 50 kr., Krizs 
Miki ós 50 kr., Mathia Andor 50 kr., Dienes Lajos 1 frt, 
Berson M. 25 kr., Dahlström K. 50 kr., Pletényi Endre
3 frt, dr. Kakúsz Béla 2 frt. A kir. kath. főgimnázium
tanuló-ifjúsága, az I. osztály 5 frt 27 kr., a II. osztály
4 frt 60 kr.. a III. osztály 5 frt 30 kr., a IV. osztály
4 frt 25 kr , az V. osztály 4 frt 45 kr.. a VI. osztály
4 frt 76 kr., a VII. osztály 7 frt, a Vili, osztály 15 frt.
Összesen : 63 frt 88 kr. Ehhez hozzáadva a X-ik kimu­
tatásban foglaltakat: 622 frt 76 krt. az eddigi adomá­
nyok összege: 686 frt 64 kr. Fogadják a nemeslelkű 
pártfogók áldozatkészségükért tanintézetünknek hálás 
köszönetét. Az eperjesi kir. kath. főgimnázium tanári 
test ide te.

* Díszoklevelek. A Sárosvármegyei Gazdasági 
Egyesület múlt év őszén tartott gazdasági és gép­
kiállítása alkalmából odaítélt díszokleveleket a napok­
ban küldték szét. A díszoklevelek rendkívül ízléses raj­
zai Kurth Miksa kiváló festőművész ecsetjét dicsérik, a 
sokszorosítást pedig Divald K. műintézete eszközölte, 
A díszoklevél rajzának hátterében, az oklevél közepén 
a Sárosi-vár képe látható, az előtérben pedig jobbra 
a különböző mezőgazdasági szimbólumok, balra jelleg­
zetes alakokban megörökítve a sárosvármegyei kisgazda, 
juhász-bojtár, a mezőgazdasági ipar személyesítője stb. 
stb., valamennyi korszerű, vármegyei viseletben.

* Előmunkálati engedély. A m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter leküldötte a Kassafüred villaépítő bizott­
ságának elnökéhez a tervezett Kassa füredhez vezető 
villamos vasútvonalra szóló előmunkálati engedélyt.

* Nem tehet róla. Vajtás János pékinas sirva 
panaszolta, hogy egyetlen büszkeségét: — a téli ka­
bátját — ismeretlen tettes ellopta. A megindított nyo­
mozás csakhamar kiuerítette, hogy a téli kabát — 
tekintette) az enyhe időjárásra — a zálogházba került; 
a tettest Kardos Kálmán, lopásért többször büntetett 
péksegéd személyében elfogták, ki is a vallatás alkal­
mával azzal védekezett, hogy nem tehet róla, de ő 
nem tudott ellentállni a téli kabát csábításainak.

* Farkas-kaland. Makovicza meg van áldva a 
farkasokkal; minduntalan akadnak emberek, kik beszé­
lik, hogy e fenevadakkal nem épen kellemesnek mond­
ható találkozásuk volt. Múlt hó 29-ikén hajnalban az 
a.-komámiki posta-kocsis részesült a szerencsében, 
hogy velük ismeretséget köthetett. Mikor — mint 
rendesen — Komárnikról az éjjeli ¡rostát Ladomérra 

szállította, az erdő alatt vezető országúton egyszerre 
csak négy hatalmas ordas bukkant föl ellőtte, melyek 
a közeli sűrűségből jőve, az országút mentén meg­
állották. A kocsis, hogy elriaszsza őket, revolveréből 
három lövést tett, de a vadak erre reá sem hederí­
tettek, a helyett, hogy megijedtek volna, még köze­
ledtek. Ekkor a kocsisnak mentőgondolata támadt; 
a vele volt szalmát meggyújtva a farkasok elé dobta, 
mire azok megriadva kereket oldottak.

A kisérö. Szabol Pál György falusi gazdának 
egy kis dolga akadt Eperjesen, a mi várakozáson felül 
sikerült s így nem csoda, hogy egy kis áldomásra 
betért egy fő-utezai vendéglőbe, a hol úgy tudta, hogy 
tiszta bort mérnek. Ízlett is a bor Palkónak elannyira, 
hogy esti 10 órakor már alig tudott a lábán állani 
és sehogy sem tudott eltalálni a vásártéri szállására. 
Ep ekkor jött vele szemközt Hrumer János, a kit össze­
csókolva arra kért, vezesse őt a szállására. Brumer rögtön 
átlátta a helyzetet s a kínálkozó jó alkalmat és karon­
fogva — mint puszipajtásokhoz illik — elindultak a 
külvárosba, hol Palkót egy vendéglőbe elhelyezte. 
Palkót egész éjjel rossz álmok kínozták, mintha vala­
minek hiányát érezte volna, és nem is csalódott, mert 
reggel vette észre, hogy 25 írttal terhelt pénztárczája 
hiányzik. A folytatás sablonszerű ; rendőrség, nyomo­
zás, dutyi.

* A pech. Eperjes mint víg város is ismeretes és 
naponként igen sok ember mulat a nélkül, hogy a 
rendőrségnek arról tudomása volna. Kovács Sebej 
János tegnap két vacsorát rendelt, egy kis magyar 
nótát húzatott csak és másnap már elővették, hogy 
hol szerezte a pénzt? Hiába volt a csűrés-csavarás, 
tagadás, a rendőrség kinyomozta, hogy Kovács Sebej 
János — ki különben fényképezett tolvaj, — Maczko 
János fuvarost ittas állapotában kizsebelte s annak a 
pénzén mulatott. Most az ügyészségi fogházban elmél­
kedik a — két vacsoráról.

* Idegen-forgalom Eperjesen. Eperjesen meg­
szállott összesen 291 egyén; ezekből külföldi 55, bel­
földi 236. Esik átlag 1 napra 10 egyén.

* Hazai jogi tanintézeteinken. — mint a vallás- 
és közokt.-íi m. kir. minisztérium Hivatalos Közlönyé­
ben olvassuk, — az 1898 99. tanév első felében 5818. 
joghallgató volt beiratkozva. Ez a tekintélyes létszám 
a tanintézetek között a következően oszlott meg: Buda­
pesti m. kir. tud. egyetemen 3739, kolozsvári m. kir. 
tud. egyetemen 664, a tíz jogakadémián 1415. Meg­
jegyezzük, hogy ez a létszám az előző tanév állapotaihoz 
képest összesen 420 főnyi növekedést mutat, a mely­
ből a budapesti egyetemre 274. a kolozsvárira 86 s 
a tíz jogakadémiára 60 esik. A jogakadémiák a hall­
gatóság létszáma tekintetében így következnek egy­
másután: 1. debreczeni: 260; 2. pozsonyi: 187; 3. 
n-váradi: 183; 4 eperjesi: 147; 5. kassai: 145; 6 
m.-szigeti: 127; 7. pécsi: 113; 8. kecskeméti: 91; 
9. egri: 88 ; 10. sárospataki: 74.

* Emléktábla Kassán, Gróf Andrássy Gyula emlék­
tábláját a Kassán épülő Andrássy-palota homlokzatára 
fogja a város áldozatkész közönsége elhelyezni, a mely 
palotának helyén Andrássy egykori szülőháza állott. 
A Ziegler Győző műegyetemi tanár által tervezett díszes 
táblát ünnepélyesen csak szeptemberben fogják leleplezni.

Megbüntetett joghallgató. A nagyváradi kir. jog­
akadémia egyik hallgatója, névszerint fíoleas Luczián, 
román nemzetiségi izgatásokban való részvétel miatt, 
példás büntetésben részesült, a mennyiben a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. minisztérium egyik közelébb 
kiadott rendeletében őt az összes hazai felsőbb tan­
intézetekből kizárta s kijelentette, hogy netalán kül­
földön szerzendő oklevele sem lesz hazánkban honosít­
ható. A hazafias érzelmű ifjúság körében oly élénk 
visszhangra találó rendeletet a miniszter a mi jogaka­
démiánknak is megküldötte.

Kossuth Lajos mauzóleuma. A Kossuth-szobor- 
és mauzóleumra 377,877 frt 11 kr. gyűlt egybe, a mely 
a különböző testületek által megszavazott, de még be 
nem fizetett összeggel együtt 400,000 Írtra rúg. Ebből 
az összegből akarja a főváros a szobrot és mauzóleu­
mot fölállítani.

* Erzsébet királyné emlékfái. Már említettük, 
hogy a töldmívelésügyi m. kir. miniszter felhívást 
bocsátott ki arra nézve, hogy megdicsőült Király­
asszonyunk emlékezetének megörökítésére fákat, sőt 
egész ligeteket ültessünk. A lelkes hangon szövegezett 
szép rendeletből, mely kétségtelenül élénk viszhangot 
fog kelteni a mi bájos szépségű vármegyénkben is, 
idézzük a következő sorokat: «Az emlékfáknak, fa­
csoportoknak s kedvező körülmények között egész kis 
ligeteknek ültetésére alkalmas helyet nem lesz nehéz 
találni sehol; de ne maradjon jeltelen az országnak 
egyetlen tája sem, melyet a megdicsőült Királyné valaha 
meglátogatott! Az ültetett fák, csoportok vagy ligetek 
«Erzsébet kirá|yné emlékfái» nevet viseljenek és legye­
nek ily feliratú táblákkal meg is jelölve, hogy azokat 
mindenki gondozásban részesítse, bántalmazástól meg­
kímélje. Hassa át mindannyiunk lelkét a kegyelet nemes 
indulata; fogjunk kezet a nemzet e szép és nagy 
emlékművének létrehozására, hogy a mint országunk 
ezredéves örömünnepének emlékét a millennáris emlék­
fák milliója őrzi s hirdeti, akként a megdicsőült Királyné 
nevében ültetett emlekfáknak milliója legyen őrzője 
s hirdetője a nemzet hálás kegyeletének is!»

* Színigazgatók és állomáshelyeik: Aranyosy 
Gyula (H-Böszörmény), Baranyay Mihály (K.-Vásár­
hely), Báródy Károly (N.-Szőllős), Bokody Antal (Lúgos), 
Csóka Sándor (Kecskemét), Deák Péter (Zombor), 
Dobó Sándor (Győr), Fekete Béla (N.-Kanizsa), Fekete 
Miksa (Székelyhídi, Gáspár Jenő (Zalathna), Halmay 
Imre (B.-Csaba), Havy Lajos (Kőszeg), Hevessy József 

(Orsóvá), Homokay László (Török-Sz.-Miklós), Huszti 
Márton (Gyónta), Jeszenszky Dezső (Körmöczbánya), 
Kiss Pál Eperjes . Kárpáthy György (Belényes), Kom­
játhy János (Debreczen . Krecsányi Ignácz (Temesvár), 
Kúnhegyi Miklós (Szatmár), Leszkay András (Arad), 
Makó Lajos (Szeged . Mezey Béla (Nyitra, Monory 
Sándor (Szászváros), Xagy Dezső (A.-Kubin), Pesti
I. Lajos (Szabadka), Polgár B. Béla (Beszterczebánya), 
Somogyi Károly (Pécs , Szalkay Lajos (Sopron), Tiszay 
Dezső (Miskolcz).

* Dr. Hilty, jogtanár a berni tudományegyetemen, 
abból az alkalomból, hogy dr. Szlávit Mátyás kol­
légiumi igazgató «Az udvariasság»-ról szóló művét a 
Széchenyi-kör m. é. nov. 3o-iki irod estéjén bemutatta, 
a felolvasó iránt, levéléixn, meleg elismerését és köszö­
netét fejezte ki.

* A kassai Matyas-torony. A kassai dóm Mátyás­
tornyának felépítésére a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a szükséges összeget folyósította s így a fel­
építéshez rövid időn belül teljes erővel hozzáfognak.

* Fegyverek a kutban. A Kovács-utcza 14. sz. 
ház kútjának tisztítása közben egy, a helybeli gyalog­
ezred tulajdonát képező gyalogsági kardot, derékszíját 
és egy szuronyt találtak A rendőrség megindította a 
nyomozást, hogy mikép kerültek a fegyverek a kútba?

* Makoviczai őserdők pusztulása. Valóban ős­
erdőknek lehet nevezni azokat a rengetegeket, a melyek 
nagy területeket borítanak, s melyeknek nagy része 
még emberi láb által nem érintett szűz talajt foglal 
magában. Ez azonban csak volt s nem telik bele talán 
egy évtized sem s már csak a hír fog arról beszélni, 
hogy milyen kincset bírt Makovicza egykor rengeteg 
erdeiben. A hol eddig mélységes csend uralkodott, 
ott most a favágók fejszecsapásai s az elejtett, óriási 
tömböket szállító fuvarosok kiáltozásai hangzanak. 
Ennek az átalakulásnak oka, két nagyobbszabású gőz- 
fűrész-telep, melyek eg\ ike Zborón gr. Cláry- Áld ringen 
Szigfried. másika pedig F -Szvidniken Raysky Tivadar 
uradalmain létesült. Valóban nagy munkaerővel dol­
goznak ezeken a telepeken s a faipar nagy lendületet 
nyer az egész vidéken. Raysky Tivadar dicséretre 
méltó buzgalommal s nagy szorgalommal iparkodik 
telepét felvirágoztatni, melyet még parkett- és hajlított­
bútor készítésre is berendezni szándékozik.

Az éhség őrültjei. A magyar földmívelő-népnek 
egy új betegségével, a pellagrával foglalkozik fenti czím 
alatt / arass Károly, egy most megjelent jeles röpiratá- 
ban. A pellagra 1898-ban lépett fel nagy mértékben 
az erdélyrészi és a keleti magyarországi vármegyékben, 
mint szomorú eredménye az agrár-krizisnek és a nép 
fokozódó nyomorának A belügyminiszter egy szakértő­
bizottsággal tanulmányozhatta a kérdést, a mely bizott­
ság magyarországi tanulmányútja után bejárta Olasz­
ország pellagrás vidékeit is. A tudós kutatók hazánkban 
csak 3 vármegyét jártak be és mégis már 28 község­
ben 80 pellagrás beteget találtak. Olaszországban száz­
ezerre becsülik a pellegrás betegek számát. A pellegra 
oka a nép nyomora, a rossz, különösen pedig a túl­
nyomókig tengerivel való táplálkozás. Az ellene való 
védekezés tehát elsősorban gazdasági kérdés. A röpirat 
kapható az Eggen beiger-féle könyvkereskedésben. Ára 
1 korona.

* A hétnek minden napja ünnepnap. Nincsen 
olyan napja a hétnek, melyet a világ valamely vidékén 
ünnep gyanánt meg ne ülnének s melyen a minden­
napi munka ne szünetelne. A keresztény megüli a 
vasárnapot, a görög a hétfőt; a persa a keddet; a 
szerdát az assyriai; a csütörtököt az egyiptomi, a pénte­
ket a török s a szombatot a zsidó. Persze, hogy van 
aztán olyan ember is, a kinek a hét minden egyes 
napja ünnepszámba megy.

* A Rejtelmes Világ az egyetlen magyar lap, 
mely a modern spiritizmussal foglalkozik. Újévkor már 
a III. évfolyamba lépett s azóta teljesen újjáalakítva, 
megbővülve, állandóan igen csinos színes borítékban, 
több szép képpel díszítve jelenik meg. A Rejtelmes 
Világ kétféle kiadásban jelenik meg. Az egyszerűnek 

előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed­
évre 1 frt 50 kr.; a finom papirosra nyomtatotté 
¡>edig 10 frt, illetve 5 frt és 2 frt 50 kr., mely össze­
get a kiadóhivatalnak: Budapest, Vili., üllői-út 12. sz. 
(Müller A. könyvkereskedése) kell beküldeni, a honnan 
kívánatra bárkinek szívesen küldenek mutatványszámot.

* Komoly irány, könnyed szellem, határozott nem­
zeti törekvés jellemzi a Magyarország politikai napi­
lapot. A Magyarorszag tél évtizedre visszanyúló múltjá­
ban páratlan előhaladást tett, úgy, hogy ma már a 
Magyarorszag egyik legelterjedtebb lapja a magyar 
közönségnek. Hartha Miklós az ő ragyogó tollával 
megragadja az elméket. Felelős szerkesztő Holló Lajos 
országgyűlési képviselő, kívüle Íróink kitűnőségeinek 
egész sorozata tartozik a Magyarországhoz. — A 
Magyarorszag Bécscsel, Berlinnel és az ország na­
gyobb városaival direkt telefon-összeköttetéseket tart 
fenn Ez okból a Magyarország a többi lapokat egy 
félnappal megelőzi. A Magyarország reggel már az 
ország legtávolabbi részeiben is ott van. Hozza a 
kimerítő országgyűlést, a bel- és külföldi tőzsdei tudó­
sításokat, kitűnő regényeket, tárczákat stb. A Magyar­
ország előfizetési ára egy évre 14 frt, negyedévre 3 frt 
50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek 
postautalványon a Magyarország kiadóhivatalába — 
Budapest, küldendendők.



6. oldal EPERJESI LAPOK I. szám

* Budapesti Napló, az újságírók lapja. Az a 
tizennyolez magyar újságíró, a ki hogy függetlenítse 
magát minden politikai befolyás és minden vállalkozó 
tőke nyűge alól, megalapította a maga erejéből, minden 
vállalat mellőzésével, a szerkesztőség saját tulajdona 
gyanánt a Budapesti Naplo-X. mesés sikert ért el. A 
Budapesti Niplo ma már nemcsak keletkezésének tör­
ténetében új és eredeti, de a közönség szimpátiáinak 
gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. 
A Budapesti A4//e-nak szen/ácziós politikai czikkei, 
tárczarovatának magas irodalmi színvonala, kitűnő érte­
sülései. kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s 
mindenrendű közleményeinek változatossága napról- 
napra ékesszól«’»an tanúskodnak arról, hogy a Budapesti 
Napló fényesen megfelelt a legvérmesebb várakozás­
nak is. a mely megjelenését megelőzte. A Budapesti 
Napló szerkesztősége nem csalódott önbizalmában és 
nem csalódott a közönségben, a mely nagy szeretettel 
karolta tel ügyét az első pereztői fogva. — Olva­
sóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló—ra 
és ismételve a legmelegebben ajánljuk ezt az újságot 
azoknak, a kiknek a magyar hírlapirodalom magas 
színvonalában és magyar írók és újságírók hangya­
szorgalmában kedvük telik

* Ajánlat. Az Eperjesi Lapok (Felvidéki Szemle) 
bármelyik évfolyamát jutányos áron niegvetelre keresik. 
A feltételeket megmondja a kiadóhivatal.

* Sömör-betegséget: száraz-, vizenyős-, pikkelyes- 
sömört (Flechten s az e bajjal együtt járó, kiállhatatlan 
bórviszketeget jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, 
kik gyógyulást sehol sem találtak, a dr. Hebra sóinör 
irtoja Külső használatra való, nem ártalmas. Ara 6 fit, 
vám- és póstadíjmentesen (levéljegyekben is), után­
véttel 50 krral több. Kapható: St.-Marién-Droguerie, 
Danzig Deutsehland

* „Nagyanyácskám, nekem is!“ a jeligéje az ez 
évi Kathreiner-képnek. Ezen, manapság világszerte 
ismert czeg már évek sora óta újév napján rendszerint 
egy új falragasz-képpel áll elő, a mely mind’g elragadób- 
ban és vonzóbban van megszerkesztve. Már szinte 
elvárt és kellemes meglepetését képezi ez a közönség­
nek, úgy. hogy az év vége felé már kérdezik az 
üzletekben: «Mit hoz Kathreiner a jövő évre?» A 
kérdés teljesen jogos, mert mindig nehezebbnek tetszik 
Kathreiner Kneipp-malátakávéja hirdetésének korlátolt 
terén újat és eredetit nyújtani. Es mégis mindig újra 
sikerül ez a nevezett ezégnek. Az ez évi kép a jelzett 
jeligével egy barátságosan mosolygó anyókát ábrázol, 
a ki épen most ült le kényelmesen a délutáni kávéhoz, 
a midőn kicsiny unokája rohanva feléje siet, valószinüleg 
a kertből, egy pirosarczú almával a zsebében, és kedves 
mosolyával szinten kávéját kéri: «Nagyanyácskám, 
nekem is!» Az öreg anyóka tekintete, a jóságos, barát­
ságos, tiszteletteljes arczkifejezés és bizonyára elsőrangú 
művész bensőleg résztvevő felfogásáról tanúskodik, a ki 
ezen remek falragaszt tervezte, a mely «utczai kép­
csarnokunk» valóban értékes gazdagítására, valamint 
magának a tárgynak, Kathreiner Kneipp-malátakávéjá- 
nak rendkívül megnyer«'» ajánlatául szolgál.

* Szerencsés választást ejtett a gróf Eszterházy 
Géza féle cocnac-gyár részv.-társ ezelőtt hat hónappal, 
vezérigazgatójává választván a szakkörökben általán 
tekintély gyanánt ismert Sárkány Arnold pestmegyei 
virilis földtirtokost. Az új vezérigazgat«’» minden ízében 
modern ember, állásának elfoglalása után pár héttel 
külföldre utazott, tanulmányozandó a cognac-ipar terén 
előfordult haladásokat. Á I- rancziaotszágban látott 
újítások és Angliában a szakgépek körül tapasztalt 
javítások és új alkotások arra bírták Sárkány urat, 
hogy a vezetése alatti gyárat új angol gépekkel lássa 
el es a gyártást teljesen új modern alapokra fektesse. 
A megfelel«) munkálatok immár befejeztetvén, az 
Eszterházy-gyár a legmagasabb színvonalra emelke­
dett, s a máris mutatkozó eredmény már most is 
igazolja, hogy a gyár vezetése tényleg szakavatott és 
hozzáértő kezekbe került.

’ A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házi­
szerre lett, mely számos családban már több mint 
2/ ey óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipő- 
lajdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csúznál stb.-nél a 
Horgony-Ram-Exj »ellenei való bedörzsölések mindig 
ajdatomcsillapító hatásúaknak bizony ultak, sőt járvány­

komái, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek 
ain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasz­

nosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény- 
n>tlÁT"!31?“ dörzsölésként az influenza ellen is 
es w kr„ 70 kr. es 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb 
gy ógyszertárban készletben van, hanem bevásárlás alkal­
mával mindig határozottan mint «Richter-féle Horgony- 
lain-Expeller» vagy «Richter-féle Horgony-Liniment» 
kerendo es a «Horgony» védjegyre kérünk figyelni.

a

ez

Foulard-selyem 65 krtól
3 írt 35 krig méterenként - japáni, chinai stb. legújabb 
mintázatok- és színekben, valamint fekete, fehér és színes 
.«Henneberg.seiycn,« krtól 14frt ttőkri„ 
méterenként - a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban.

ix postabér-és vámmen­
tesen valamint házhoz szállítva, — mintákat necliir 
]X>stafor(lultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (».Mkir.udnnKiiirtó) Zürichben.
Magyar levelezi,. Svájciba kétszeres levéli,élyeg ragasztandó.

CSARNOK.
A heraldika köréből.

írta <•*  az «Eperjesi Széchényi-kör» magyar-irodai mi szakv.il.'isztm íny.inak 
1H98. deczember 14-iki estéjén felolvasta :

dr. Alc*li<>ri*«x  jogakad. in.-tan;ir. a Magyar Héráid, és
Geneal. Társ.» tagja. (Folytatás.)

Általános elvvé vált, hogy csak a koronás magyar 
király adományozhat czímert, — bizonyos korlátok 
között az erdélyi fejedelem is élhetett e joggal, — 
de azért fogalmilag nem tagadhat«'» meg nemes csa­
ládoknak ama joga, hogy czímerüket a gyakorlatban 
mintegy észrevétlenül módosítsák, a minthogy számos 
példa ismeretes arra is, hogy családok adományozott 
czímerüktöl teljesen eltérő czímert használnak; pl. a 
Békássy-család 1417-ben koronás, ugró szarvast nyert 
czímeriil Zsigmond királvtól1, és ennek daczára jelen­
leg kardot tartó kart visel pajzsábannagyon termé­
szetes, hogv azoknak a családoknak, a kiknek czímere 
nem királyi adományon, hanem ősjogon, önkényes 
felvételen sarkal, királyi megerősítésre nincs szük­
ségük. Igen gyakran nem egyébnek, mint a czírner- 
vésők ügyetlenkedésének tulajdonítható némely czímer 
módosulása az idők folyama alatt; érdekes példa 
erre Miskolcz város pecsétje. Dr. Szendrei János 
meggyőzően fejtegeti a «Turul» 1885. évf. I. füzeté­
ben, hogy e város hajdani pecsétjén Zsigmond király 
arczképe volt láthat«»; ebből csinálták a czímervésők, 
az elkopott régi pecsétek ny omán, azt a czímert, 
melyet Miskolcz egy időben viselt: a szétvetett lábú 
szerecsent, majd szt. István alakját; végre a mai czí­
mert: a hajdút, kinek kezében három búzakalász, 
illetve szőlőfürt van; oly kép, hogy Zsigmond kétfelé 
fésült, sodort, hosszú szakállából két lábat, megnyúlt 
arczából derekat, koronájából pedig emberi fejet for­
máltak, a hosszúkás királyi pálezát búzakalásznak, 
az országalmát pedig szőlőfürtnek nézték.

A czímerbitorlás hazánkban törvényileg kifejezet­
ten eltiltva és büntetéssel fenyegetve nincs, — az 
1883:XV1II. t.-czikk csak az ország czímeréről szól 
— meg nem engedhető volta azonban magától érte­
tődik; ismerünk czímeres leveleket, pl. a Jánoki- és 
Zászi-család 1416-iki és a Castelliono-család 1494-iki 
armalisát, melyekben pénzbírsággal fenyegettetik a 
czímer bitorlója, illetve, a melyben a czímer biztosí­
tása, megvédése tekintélyes egy énekre, a horvát bánra, 
viczebánra, Segniavár és város Líráira és tanácso­
saira bízatott.'1

Az uralkodók czímer-adományozó jogáról lentebb 
felállított elmélettel ellentétben álló, kivételes eset 
gyanánt megemlíthető, hogy néha czímert-adományozó 
oly oklevéllel is találkozunk, melyet magános egyén 
állított volt ki; pl. IX. János Antal Flavius Angelus 
Cojnnenus Lascaris Paleologus, a görög, római és 
konstantinápolyi császárok nemzetségének törvényes 
örököse czímert adományoz J 722-ben Bécsben Vian 
nini Baptista János császári váltó-törvényszéki taná­
csosnak;1 őrgróf Negrelli Oktáv pedig 1698. január 3-án 
ajándékozza meg egyik hú emberét, kit Budavár be­
vételénél elfogott török ifjúból nevelt volt keresztény- 
nyé, czímerének egy részével és a Schwarz Oktáv 
Kajetán névvel, mint a Negrelli név német fordításával.5

A czímerek eredete távoli évszázadoknak ködében 
vész el; mert, — ha meg is mosolyogjuk a heraldikai 
irodalom némely régibb alakját, kik képzelőtehetsé­
güktől elragadtatva, a történelem előtti ősidőkben is 
czímeres hősöket szerepeltetnek, sőt Ádámnak, Káin­
nak, Ábelnek kezébe is czímeres pajzsokat adnak, 
avagy naiv tudák« »ssággal a régi zsidó törzseket, sőt 
Jézus Krisztust is ékesen kifestett czímerrel ábrázol­
ják, — nem tagadhatjuk, hogy bizonyos összefüggés | 
található a római és görög harezosoknak hadi jelei, 
az egyptomiak csodás alakjai, ábrái és a középkor 
czímerei között. Nagyon természetes, hogy azt a jogi 
tartalmat, azokat a szabályos alakszerűségeket, melyek 
a középkori czímer lényeges elemeit képezték, az 
ókor jelképein hiába keressük, de feltaláljuk közös 
jellemvonásként az azonos rendeltetést, czélt. Hiszen 
az ókori jelkép is, a középkori czímer is megkülön­
böztető, tekintélyesítő rendeltetéssel bírt, hiszen az 
ókori hadi -jeltől való megfosztatás époly büntetést, 
oly megszégyenítést képezett, mint a középkori czí- 
mernek elvétele!6

Az a nagy átalakulás, mely a történelem, a tudo­
mány és a művészet egész mezején a középkorral 
beköszöntött, a czímerekre a legjótékonyabb volt. 
A lníbérrendszer kifejlődése, mely államocskákat te­
remtett az államban és a függésnek fokozatos háló­
zatával járta át az egész államnak testét, s e függés­
nek külsőleg is kifejezést óhajtott adni, a lovag-kornak 
a hadban és a tornákon megnyilvánuló harczias szel­
leme, de legfőkép maga a hadi élet nagyban hozzá­
járult a czímerek jelentőségének kifejlődéséhez. A | 
hadban a közös parancsnok vezérlete alatt küzdőket 
egy másik vezér, illetve hübérúr harczosaitól, illetve 
az egyik harezost a másiktól máskép, mint fegyverén 
hoidott jele által megkülönböztetni alig lehetett, hi­
szen a sisakos, pánezélos fegyverzet tökéletesen elfedte, 
telismerhetetlenné tette az alakot. A középkorban a 
valamely családhoz való tartozás megjelölésére a 
családnévnek távolról sem volt akkora jelentősége, 
mint manapság; a családnevek múltja, eredete koránt­
sem tekinthet vissza hosszú évszázadokra. Hiszen pl. 
hazánkban a családnevek csak a XIV. század végén 
tűnnek fel.

Jeleknek, a lovag egész közéletének folyama alatt 
használt és nélkülözhetlenné vált fegyverzeten viselt

1 «Turul» 1898. évf. I. füzet.
' Bárczay : «Heraldika» 125. lap 337-ik ábra.

Br. Nyáry ; «Heraldika. 340. s köv. lapok. '
Bárczay : -Heraldika» 38. lap.

s «Turul. 1892. évf. I. füzet. ]
6 Br. Nyáry: «Heraldika. 13. lap.

jelképeknek kellett tehát azt a szerepet betölteniük, 
a melyre manapság a családnevek hivatvák, annál is 
inkább, mert a lovag-kor fantáziára hajló, regényes 
szelleme míg egyrészről a titokzatos leié vonzódott, 
addig másrészt ennek jelképies kifejezésére törekedett. 
A czímer — mint már maga a név is mutatja, mert 
hisz csak a magyar «czímer» szó jelentett eredetileg 
oromdíszt, e fogalomnak minden más nyelvű meg­
jelölése azonos a «fegyver» fogalmának nevével, p|. 
Wappen Waffen, arma, armes — harczi szempont­
ból a csapatok együvé, közös hűbér aki tartozásának, 
illetve az egymástól val«í megkülönböztetésnek vált 
fontos eszközévé*,  a békés polgári élet terén ellenben 
a személyazonosságnak, a hitelesítésnek majdnem ki­
zárólagos módjává lön. Abban a korban, midőn az 
írás-olvasás tudománya még nem örvendett széles 
elterjedésnek, midőn a névaláírás fogalma még jórészt 
ismeretlen volt, a pecsét, vagyis a kiállító személy 
valamely jelvénye bizonyította az okmány valódiságát. 
Nemzetségi tekintetben nem csekélyebb jelentőséggel 
bírt a czímer: a közös származásnak -— a mely a 
nemzetségi, ősi birtokok bírásának is forrása volt 
külső bizonysága, évszázadokon át fenmaradó jele 
volt, egymástól a sors szeszélyéből messzire sodort 
családokban tentartva a közös eredetnek, az ősi törzs­
nek, az együtt átélt dicsőségnek és viharoknak büszke, 
lelket felemelő öntudatát !

| Változott a czímereknek hadi rendeltetése, tehát 
jelentősége is, midőn a hadakozásnak módja és ennek 
következtében a fegyverzet is módosult; a személyes 
bátorságot oly annyira megkívánó, ember ember ellen 
vak'» küzdelem helyet engedett a nagy tömegek har- 
czának s a közelből való küzdelem a messze vivő 
fegyverek, ágyúk, puskák vészes párbeszédeinek ; 
mindez nagyon természetesen feleslegessé tette a 
czímereknek, mint a közelből való megkülönbíiztetés 
eszközének használatát a fegyvereken, főkép a paj­
zson, s ha a harezba menő hősök mindennek daczára 
megtartották vértezetükön, zászlóikon, sőt talán paj­
zsaikon is ősi czímerüket, ez már csak a díszítésnek, 
vagy az előkelőség jelzésének czéljából történt. Abból 
a körülményből, hogy czímert nemcsak az úgynevezett 
nemesek vehettek fel, s hogy a hadi élet a jelekkel 
ellátott pajzs használatát nagyon széleskörűvé tette, 
természetes következménykép fakadt, hogy az elő­
kelőbbek a tornasisakot vették fel jelvényül és látták 
el oromdíszszel.1 A pajzs-ezímer nemesi jelvénynek 
nem tekinthető, a sisak, illetve oromdísz igen, mint­
hogy tornán csakis nemesek vehettek részt. Á magyar 

czímer» szóeredetileg valószínűleg oromdíszt jelentett.
Nem csekélyebb jelentőségű tényezője volt a czí- 

meiek lendeltetésében es ennek folytán alakjában is 
beálló változásnak a keresztes-háborúk kora és az 
ez után, ennek hatása alatt fejlődött tornaintézinénv is. 
A keresztes-háborúk, míg egyrészt előtérbe helyezték 
a czímerek viselésének szükségét, a lovagkor szelle­
mét kifejlesztették, addig másrészt a Kelettel val<> 
érintkezés, a keleti szokásokkal vak'» megismerkedés 
révén mintegy megtermékenyítették a Keleten járt 
vitézeknek fantáziáját, s a czímer fejlődésének új kor­
szakát teremtették meg.

A változott hadi viszonyok, a polgári rend erős- 
bödése által a lovag-világban meghonosodott polgá- 
riasabb felfogás, a lovag-kor csodás, regényes világá­
nak megdőlte, a czímereket kiforgatta eredeti jelen­
tőségéből és alakjából is; megfeledkeznek arról, hogv 
a czímer voltaképen mire való s a hajdani jelből 
ornamentikái dísz válik. Segítségül jön a reneszánsz- 
és barokk-stylus czikornyázó művészete, segítségül 
jön a fejedelmi kegy, mely az armalisokban nyilvánul 
és a czímer a legnagyobb változásokon megy keresz­
tül ; a hadijel jogi tartalmú képpé lesz !

Ennek alapján a czímer fejlődésének következő 
korszakait állíthatjuk fel:

1. a pajzskorszak, melyben a czímer a pajzson 
ábrázolt czímerképből állt;

2. a heraldika fénykorát, az élő heraldika korát, 
melyben a czímer minden alkatrésze arányosan, össz- 
hangzóan kifejlődik — és

3. a heraldika hanyatlási korát, melynek jellem­
vonása, hogy eredeti rendeltetéséből és alakjából ki- 
forgattatik, a czímer elveszti eredeti egyszerűségét és 
túltömötté, czifra ornamentikái alakká lesz, feltűnnek 
a rangjelek, rangkoronák, melyek az élő heraldika 
korában ismeretlenek voltak; a czímerképek pedig a 
naturalisztikus felfogásnak hódolnak.

A czímerek keletkezését a XH-ik század elejére, 
fénykorát a XIV—XV-ik és hanyatlását a XVIII. és 
XlX-ik századokra tehetjük.2 (Folyt köv

1 «Turul» 1898. évi. 3. füzet.
’Bárczay: «Heraldika. 4. lap ; l,r. Nyáry: «Heraldika vezérfonala- 136.1
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Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.
Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

T vúkok ................................
Libák ...........................

. . . 1 pár
I. oszt.

1 60
II. ősit.

1 40
4 —

Szalonna, fehér tábla . . . . . . 100 kgr. 65 — 6o —
Szalonna, füstölt > 80 — 75 —
Disznózsír . . 1 kgr. — 75 _  7'*
Vaj ... . > 1 — — 90
Méz . . . > 1 20 1 10
Viasz...................................... » 1 40 1 20
Tojás...................................... . . . 1 pár — 05 — —
Faggyú. olvasztott .... . . loo kgr. 48 — 46 —
Faggyú, nyers » 26 — 24 —
Bükkfa..................................... 4 köbm. 11 — 10 —
Tölgyfa ................................ . » 9 — 8 —
b ászén...................................... . . 1OO kgr. 1 50 — _
Porosz-kőszén...................... > 1 50 _  _

43—szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a kis-szebeni kir. járásbíróságnak 1898. évi V. 338 sz. 
végzése folytán Rochlitz Tódor pozsonyi ügyvéd által képviselt 
vb. Első Magyar Jégkárbiztosító-Társaság mint Szövetkezet 
felperes részére, Czabalay Cit-zri roskovánvi lakos 
alperes ellen irt 65 kr. követelés s jár erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 394 írtra 
becsült ingóságokra a kis-szebeni kir. járásbíróság 1898. évi 
V. :38 számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és telülfoglaltatók követelése erejéig is, a meny­
nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Roskovány község­
ben. alperes lakásán leendő megtartása határidejéül lH99-ik 
évi februör 27, clólclötti
1O kitüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt szoba­
bútor és zongora a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett. -zükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

¡'elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák. mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

1899. február s-,in. Gliick Bertalan, 
kir. bírósági végrehajtó.

A Pap-féle ház 
kassai-út 41-ik szám alatt 

a hozzátartozó nagy kerttel 
és gazdasági épületekkel, 

esetleg csupán a ház, 
azonnal t><Sr’fc>ea,cló 

avagy örök áron eladó.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

767—1899. áii. szám.
r

Árverési hirdetés.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság 4838—1898. tkvi sz. árverési 
hirdetménye értelmében a Varga János s neje 
Grexa Emília és kiskorú Prúnyi Lajos és 
Erzsébet tulajdonát képező, az eperjesi 420. sz. 
telekjegyzőkönyvben A I. 1. r. 888. hrjzi sz. 
alatt irt ingatlan a F. évi
február a2S*án  délelőtt 
1O órakor az eperjesi kir. törvényszék 
pertárában, nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Debreczenben, 1899. évi február hó 2-án.

Debreczen szab. kir. város árvaszéke.

Hirdetmény,

Az Eperjesi Ipartestiiletnek
1899. márczius 5-én d. e. 10 órakor

a városháza tanácstermében megtartandó

az Ipartestület t. tagjai ezennel megbivatnak.
Azon esetre, ha az egybegyűlt tagok száma 

az alapszabályok értelmében határozathozatalra 
elegendő nem lenne, a közgyűlés megtartá­
sára f. é. márczius hó 19-ik napjának déleléítti 
10 órája tűzetik ki határnapul, a mikor a köz­
gyűlés az egyegyűlt tagok számára való tekin­
tet nélkül meg fog tartatni.

X a p i r c n <1:
1. Elnöki jelentés.
2. A rokkant iparosok segélyezési- és nyugdíj­

alapjára vonatkozó alapszabályok bemutatása.
3. Az 1898. évi számadások megvizsgálása, azok 

fölötti határozathozatal és a felmentvény megadása.
4. A testület 1899. évi költségelőirányzatának meg­

állapítása.
5. Az elöljáróság elnökének, 20 tagjának és 3 ellen­

őrnek megválasztása.
6. Betegsegélyző-pénztári kiküldöttek : igazgatósági. 

felügy.-bizottsági és választott-bírósági tagok választása.
7. Egyéb indítványok, ha azok 20 tag aláírásával 

4 nappal a közgyűlés előtt a választmánynak beadattak.
Eperjesen, 1899. évi január hó 31-én.

Verdon László, Grieger József,
titkár. elnök.

Építési pályázat.
Eperjesen az Angolkisasszonyok vezetése alatt álló „Stefánia“ leány- 

nevelő-intézetnél fenforgó kibőví tőépítési munkálatok vállalata tárgyában 
folyó évi február hó 22-ikén délután 3 órakor 
Írásbeli zárt ajánlati! árlejtés tartatik a városi apát-plébános lakában, hol is 
az építési tervrajzok, költségvetés és a megszabott építési feltételek jelen 
hirdetmény közzététele után naponkint délig, a fenti pályázati napon pedig 
reggeli 10 óráig megtekinthetők; a vállalat elnyeréséért pályázni óhajtó 
iparos-vállalkozók fenti megjelölt napon déli 12 óráig az apát-plébános 
kezéhez a költségelőirányzat 5%-ának megfelelő 1450 frt o, é. bánatpénz 
melleit zárt ajánlatot tehetnek, azokban határozott számmal kifejezendők 
az ár-engedés százalékát, annak világos kiemelésével: hogy ajánlatot tevő 
az építési feltételeket ismeri s azokat a vállalat elnyerése esetén feltétlen 
kötelezettséggel elfogadja. Utóajánlatok nem tehetők.

Eperjesen, 1899. évi február hó 8-án. Az építési végrehajtó-bizottság nevében:
IJletényi EDndr-e, 

apát, városi plébános.

-*•  MEGHÍVÓ
a Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezetének

Eperjesen, 1899. évi február hó 27-én délutáni 2 órakor
íi 15 c r g e r . s z á 1 lo d a kistér m é 1> c n

megtartandó

KÖZGYŰLÉSÉRE.

C o'

I I i vei c*  t m ény.

Az Eperjesi Ipar testületi Betegsegélyző- 
pénztárnak 40

1899. márczius 5-én d. u. 2 órakor
a úriakén tanacster«éb«n ■aitirtiiéi

Rendes évi közoíilésére
a kiküldött t. tag urak ezennel meghivatnak.

Ha azonban az egybegyült kiküldöttek száma az 
alapszabályok 27. §-a értelmében határozatképes nem 
lenne, a közgyűlés újabbi megtartására határnapul f. évi 
márczius hó 19-ik napjának d. u. 2 órája tűzetik ki, 
a mikor is a közgyűlés az egybegyűlt kiküldött tagok 
számára való tekintet nélkül meg fog tartatni.

X ív i> i i- e n cl:

1. Az igazgatóság pénztári jelentése.
2. Az 1898. évi számadások megvizsgálása, azok 

fölötti határozathozatal, valamint a felmentvény iránti 
határozat.

3. Az 1899-ik évi költségelőirányzat megállapítása.
4. Az igazgatósági tagok felének sorshúzás általi 

kilépése, azok helyébe új tagoknak, felügyelő-bizottság 
tagjainak és a választott-bíróság választása.

Eperjesen, 1899. évi január hó 31-én.
Verdon László, Grieger József,

JeSyZt’- elnök.

Figyelmeztetés. Az alapszabályok 26. §. a 
pontja értelmében a közgyűlésen csakis a törvényesen meg­
választott kiküldöttek jelenhetnek meg.

A holland-amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig. 

Cajüt-iroda: Becs, I., Kolowratring 9. 
Fedélzet-iroda: Bécs, IV., Weyringasse 7/a.

1. Cajüte :
Április 1-től Okt. 31-ig 

290—400 Mk*
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.

II. Cajüte:
Aug. 1—tői Okt. 15-ig 

200 Mk.
Okt. 16-tól Julius 31-ig 

180 Márka.
* A cajfite fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 

gáncziája szerint.

TArgysorozat:

1. A közgyűlés elnökének, a közgyűlés jegyzőkönyvvezetőjének és hitelesítőinek a 
megválasztása.

2. Az igazgatóság jelentése az 1897/8. év üzleti eredményéről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal az üzleti nyereség hováfordításáról.
5. Felmentvény megadása az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak.
6. Egy igazgatósági tag választása.
7. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok némi módosítása iránt.
Felhivatnak a közgyűlésen részt venni szándékozó tagok, hogy üzlet-részjegyeiket és esetleges meghatal­

mazásaikat a közgyűlés napján, a délelőtti órákban, a szövetkezet központi irodájában (Eperjes, Szebeni-út 14.) 
letéteményezni méltóztassanak.

Eperjesen, 1899. január 30-án tartott igazgatósági gyűlésből.
.Az i g a z g a t <’> s A
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8. oldal EPERJESI LAPOK 6. szám

Vigyázzunk 
a védjegyre! Máriaczelli

gyomorcseppek M- ¡'Bfeposo qqoÁ^BuSaf JOóffn zy m
nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 

nelkalozhetetlen s általánosan ismert házi es népszer 
étvágytalanság, gyomorgvengeseg, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 

M»KJ'omorégés, felesleges nyálkakiválasztás,sárga
' ság, undor és hányás, gyomorgörcs,szűkülésnél.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél ételek- I 
ke! és italokkal, giliszták-, májbajok- és hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a AIzii’i;i<-z<-1 li gyomor- I 
<'s-<-ppck évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz I 
meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati I 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. I

Központi szétkuldési raktár. Ilraih Karoly gyógy- I 
szertára a .Magyar Királyhoz”, Bécs. I., Fleischmarkt 1. I

A Mariaczelli gyomorcseppek valódian kaphatók: Eprr- I
Jrw : Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél. — llo- I 
nionni»: Szekerák A. gyógysz.-nél. kÍM*.«izeheii : I 
Widder G y gyógysz-nél. I.nbló : Ignatovits A. gvógvsz.- I 
néi. hy.lwni» t Csiszár Árpád gyógyszerésznél. I

V

íja

M 11 <i n í. tr ili- s rí k h hirt s
MACHLE1D féle 

kecskeméti 
aickenöcsöt, 

in 1\ r>»vid használat után 
n n azeplőt máj föl 
tót. himlohelyet. pörse 
■leseket • uyéh kelle-I 
mellen kiütéseket bizto­
san elmulaszt. Az arc 
szép fiatal kellemes. I 
üde szint nyer tőle, al 

napbarnitastól meg- I 
óvja Kitiii .• hatása mari 
néhány na múlta ész- I 
leliuio. < gyszeri próbál 
¡8 elegendő, hogy vzt bárki I 
örökl e megkedvelje. Ha- I 
tasa a kecskeméti növény- I 
szappannal oly meglepői 
és « lismeit, milyet e téren I 
'zépitíi-szvr még el nemi 
ért és fölül nem múlt. I 
Egyik jó tulajdonsága,! 
lioit.v ártalmas utóhatása! 
sohasem lesz. Egy tégely! 
ara használati utasítással I 

• no ti növényszappan 32 kr I

lÜZr
reuma c«ontfái<lalniak fejfájás migrén, fogfájás fiit 
rajas hátfájás ellen
'lég alig \ ... r ... t i- a I 
S'erek utál) a imival-sz. s 
sá»k eler «-!■>> .. It li
teljesgi g.vulás.'it. Egv ¡ív

•i tui'lalinut. igy köszvény

i 1< gl>izto8abi*an  ható gyógyszer, 
■■ií.v számos, sikertelenül használt 

- n. k enyhítő hatása ne lett volna.
• f<g köszöni már ezen szernek
- 11 ' ii szí l ’ti Utasítással 50 kr Kapha’ó:

Farkas Ignác
Mátyás király mii gv.-y sz.-t táráim, Kecskemétet 

es mind,, .„gyobl, Vi,ié|j gy gys-ertaraabtn,.
Főraktár Török József yyogyszeit >ia Budapest.

K íl p 11 ;i t Ó

MELLCZUKORKÁIT
maláta-kivonat czukorral, szilárd alakban. 

2360 közje^yzőileg hitelesített bizonyít- 
\ány biztos sikert bizonyít köhögés, 

rekedtseg, katarrhusok és elnyálkáso- 
dásnál
'<ii»i 1O és á 20 kr.

Biztos sikert
hoznak az általánosan bevált

Kaiser-féle 
Pfeffermünz-Caramellák 
étvagytalansag, gyomorfájás s elrontott 

gyomornál.
Egy csomag ára 2() krajezár.

Wieland és Schroepfer
ezukrászdájaban Eperjesen.

« 
<
- 
S
<

« 
«

<
«
«

RichíerjcieHorgony-Pain-Expeller
iniment. Capsici coim

* 25% fs'‘j “a’,
!»jar’s“SL"niX±t"!í.knél “ “ 

'alodi FIurgony-Pain-Exi.eller8«^^^^“ rendeltotik- A 
•Inevezps alatt. nem • Pakorta Horgonv-Liniment

szer, melynek egy háztarta«h.h ”l?aFnépszer“há2Í- 
40kr..70kr.éal^ üVe"Ír^ kellene Mányozni. 
£_■ ^szertárban készletben vanU áLban.ma'dnei" 
Torok József , ín’ Ivr»iTar:
va>arlá>alkalmával BudaPesten- Be-

v®n; főraktár:
minden

►
►
►
►
►
► 
► 
►

►
►
►
►
►

\ an szerencsém a nagyérdemű' közönségnek szives tudomására hozni, hogy 
képes vagyok bármennyire megrontott, pecsétes ruhákat t vegyileg,1 tisztítani 
és javítani, legyen az tinta-, zsír- vagy akármily foltokkal. Nemcsak térti-ruhák, 
de egyszersmind nó'i-ruhák és fehér derekak tisztítására is vállalkozom.

Bátorkodom felkérni a nagyérdemű közönséget, hogy ne Pálhoz küldje a báli 
ruhákat tisztítás és vasalás végett, hanem Péterhez F'ö-vitcza. 3<>. 
alá, mert oly olcsón és jól csakis ott lehet vasaltatni, tisztíttatni és javíttatni férfi- 
és nó'i-ruhákat.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel:

SIKORSZKY PÉTER
Eperjesen, Fö-Utcza 06-ik SZ. a., bent az udvarban, a kapuban fényképkirakat, a Fekete Sas-szálló mellett.

Olcsó árak, szép tisztítás és javítás!

I*  Köszönetnyilvánítás. •[
Ö Fensége Salvator Lipót fó'herczeg udvarmesteri hivatala. 

Általános Asbestárú-gyár.
- - í.!|csaszíln ls k,rab’' Fenség.- Salvator Lipót Főherczcg rend. 
I*kd  I vo az asbest-talppal bélelt czi-réz, / Fe.' WRe hosszabb ayalog-k,ránduláson használta c czipő et c kü-dk t ’T T" Ú!íy más cipőknél
kJ she«Lln 1 ........... '> annak a "’intójára készítsenek másbat .isbtest.talpbekseel agyatlannal a czipósznél s aztán kiibljók ide.
¡<>1 1/. Íloíí-'’ •*  vatláHzczipök «•!> <»Iv

. 1 ,v 'olt.uk ;i Hzai(>nczip(M)|4(
Zágráb, 1898. július hó b-án. Krahl i • > ■huszarkapit:

Magyarország volt miniszterelnöke, 
bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor úr!
S’ís-sí- a«- 

Szives tanácsát koszom tisztelő híve
Dánoson, 1807. szeptember 17-én.

Wekerle Sándor

Nincs többé lábfájás!

„PERFECTOR
a közigazgatási

Óvjuk lábainkat hidegtál.

nedvességtől és nn-t/h illéstől /

Sem tyúkszem, sem izzadós 
'áb, sem bőrkeményedés, sem láb- 
daganat, sem lábégés.

kövid idei viselés után uk-íí-Icöh v- 
.íVt-UJH.l .-v annak,'

;lx
e-i i.vi» asbestt.i 1 pbrlessc 1 l.-Ltj.-i <-1.

Kettősvastagságú 1 forint 20 kr eevszerű (>O kr 
homoktalp )0 kr., gyermekeknek fele.’ ’
ho£?vAa kitűnőségét legjobban bizonyítja,
sédnek eXt Sk’r-^közös-hadseregnek és a m. kir. honvéd­
ségnek eddig 22,500 pár szállíttatott.
i i ..-jzétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleues 
sSrnvií '.nc p(j Feivilágosítások, prospektusok és kö­
szönetnyilvánítások ingyen.

I ¡szontelaHÓKnal. megleli, áretufedménu! 
ÁLTALÁNOS ASBESTÁRÚ-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG 

BUDAPEST. VI., SZÍV-UTCZA 18.

Magyar gyártmány! Il

I
szabadalmazott gázgyártó készülék I

világítási, fűtési és erőkifejtési czélokra. » 
Nem robban! Nem ártalmas! > 

Teúesitmeny és fogyasztási meghatározás a magy. kir. technológiai í 

muzeum aital bizonyítva. I £

I »I
... mcii „ ie85zesz niocg iF

— Felügyeletet nem igenyel, könnyen kezelhető. " 
Nem robban, nem ártalmas. 1^

I I »
i > I I I » i

Petróleum- es benzin-motorokat olcsón átalakí- |

i 
I

Mautner Adolf és Társai 1}
»

Fényfok-meghatározás Hahóthy Sándor tanár által bizonyítva

ÚJ GÁZKÉSZÜLÉK!
?tnndBÍH!>í?ii|t-,iat0’ M?Se"i ”S!élftelei'’ mert 3 tegszesz hideg 
utón allittatik elő. — Felügyeletet nem inénvel. knnnvon koioiha*?

\ ilágítási berendezések létesítésére, minden ház­
ban, szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban, 
fürdőhelyeken, kastélyokban, mulatókban, gyárakban, 

műhelyekben, vendéglők- és kávéházakban.

Gázmotorok útján úgy műhelyekben ipari gépek 
ajtására, mint gazdasagokban gazdasági gépek, ros­

ták, morzsolok, szecskavágók, darálók stb. üzemben 
tartására a legjobb és legolcsóbb erő.

X! gyertyafényű láng mintegy 1 ‘/a krajczárba 
kerül. Egy óra lóerő 5 krajczárba jön.kerül. Egv óra lóerő 5 krajczárba jön.

Eddig már számos „Perfector“-berendezés mű­
ködik az országban világító- és erő-czélokra, melyek­
ről elismero-levelek felett rendelkezünk.

tunk gázunkhoz.

Részletes és ismertető leírások, 
valamint költségvetések 

bérmentve és díjmentesen.

Kávé- és

Budapesten, V., Arany János-utcza 3. sz. a.

habtejszínnek az eladását

Üzlet-átvételi jelentés.

vaj-gyártáson kívül fi <A február hó elsejével a
.. . , *s herendeztem, de egyelőre csakis friss feiésíí teljes teiet száll;., r

ped,g házhoz szállítva literjét T krajczárjával. J J SZa""°k’ meg

egyelőre függőben hagyom.
l ejkocsim mindennap reggel 6-tól 8-ig 

is kérem a t. vevő-közönséget, szíveskedjen 
a pontos uteza- és házszámot velem közölni,

Sajt- és 
tej-elárúsítást

áll a t. közönség rendelkezésére, a miért 
szükséglet esetén a literek mennyiségét s 

pontosan s minden fennakadás nélkül eleget HéVe' a rendelm™yek„ek

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlva, maradok 
l^pcr/es, 1899. évi január hó 27-én , . .., .

’ kiváló tisztelettel:

CTmhsztíiv ,

tornai és kriványi sajtgyáros.
RICHTER n nem va,odit ---------~1-----------------  ——arsa. kir. udvari szállítok. R U DOLSTADT. |

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

olt.uk

